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                                       ПРЕДИСЛОВИЕ

История украинского казачества берет начало с конца XV века. Она запечатлена в летописях, хрониках, документах, мемуарах, литературных произведениях, научной литературе в народном творчестве. Значительное место в этой истории принадлежит казаческим гетманам и атаманам, большинство из которых оставило значительный след в истории украинского народа. Это были не только организаторы и руководители казачества, но и борцы за интересы и свободу всего украинского народа. Казаческие гетманы становились народными героями, первыми прокладывали путь в Сибирь, гибли от рук польской шляхты, татар и турок. Прах многих покоится далеко от родины, могилы других давно стерты с лица земли. Народ всегда почитал своих гетманов, сочинял о них песни и думы. Их портреты украшали стены богатых церквей и монастырей. Только в Успенском соборе Киево-Печерской лавры радовали глаз прихожан портреты двенадцати гетманов.

Долгое время в исторической литературе, справочниках, энциклопедиях, учебниках, художественных произведениях многие гетманы были представлены в черных тонах. Одних зачисляли в ряды изменников, других рассматривали лишь как крупных землевладельцев, третьих относили к проводникам антинародной политики. Гетманов и предводителей антипольских восстаний и войн характеризовали как героев, которые вели борьбу с польской шляхтой за «воссоединение украинского народа с русским».

Среди казаческих гетманов были сторонники польской, российской, татарско-турецкой ориентации, что часто являлось определяющим в оценке их деятельности. Например, в советской литературе положительно оценивали только тех лидеров, которые ориентировались на Россию и клеймили остальных. Польские авторы, наоборот, возвеличивали гетманов, являвшихся сторонниками Польши. Но не зависимо от ориентации, казаческие гетманы оставили заметный след в истории казачества и украинского народа. В силу многих причин до нас дошли сведения не о всех гетманах. О некоторых сохранились лишь отдельные факты их биографий, а о других нет никаких сведений.

В данном пособии собраны биографические сведения о 58 гетманах, которые на протяжении более двухсот лет возглавляли украинское казачество. Представленные о них данные будут полезны преподавателям и студентам в процессе лекционных и семинарских занятий, при написаний рефератов и сообщений.

                                             АНДРЕЕВИЧ  Каленик

Годы жизни неизвестны.  Пост гетмана  Андреевич занимал в 1609-1610 и в 1624-1625 гг. В 1610 г. он возглавлял отряд казаков, который входил в состав польских войск, и участвовал в осаде Смоленска. В 1624 г. был избран гетманом реестрового войска. Известно, что Андреевич добивался для казаческой старшины равных прав с польской шляхтой и предоставления автономии Войску Запорожскому. Отстаивал интересы православной церкви в Украине.

                                     АПОСТОЛ Даниил Павлович 

Д. Апостол являлся видным украинским военным и политическим деятелем конца XVII-первой половины XVIII в. На протяжении 1683-1727 гг. он был миргородским полковником, а с 1727 г. по 1734 г. занимал пост гетмана Левобережной Украины.

Данил Павлович происходил из известного казацко-старшинского рода Апостолов. Родился 4 декабря 1654 г. в селе Великие Сорочинцы на Полтавщине. В разное время он участвовал в казаческих походах против турок и татар, брал крепости Кизи-Кермен и Очаков. Во время Северной войны 1700-1721гг. отличился в боях под Эрестофером  в Ливонии (1701г.) и в битве под Варшавой (1705г.). Апостол поддерживал курс гетмана И. Мазепы на создание независимого Украинского государства, был активным и влиятельным участником разработки положений украинско-шведского союза. В октябре 1708 г. вместе с частью украинских полков присоединился к шведской армии. Однако в ноябре 1708 г., после анализа причин первых военных неудач шведских войск в Украине, перешел на сторону Петра I. 

В 1722 г. Апостол командовал казаческими войсками в количестве 10 тысяч человек, которые в составе российской армии принимали участие в походе против Персии. Он входил в число самых близких сотрудников наказного гетмана П. Полуботка и вместе со значительной частью генеральной старшины активно выступал против ограничения государственных прав Украины I-й Малороссийской коллегией. В 1723 г.  Д. Апостол  инициировал составление Коломацких петиций.  В этих петициях старшина добивалась восстановления государственных прав Украины, ликвидации Малороссийской коллегии и разрешения избрать нового гетмана. Оппозиционная деятельность украинской старшины по отношению к политике самодержавия привела к аресту в конце 1723 г. П. Полуботка, А. и Я. Лизогубовых, В. Журавского, Д. Володковского и других старшин. По приказу Петра I   их заключили в Петропавловскую крепость.

В 1727 г. обострились российско-турецкие отношения, велась подготовка к войне. С целью привлечения казацкой старшины на свою сторону, правительство Петра II ликвидировало Малороссийскую коллегию и разрешило избрать нового гетмана. 11октября 1727 г. на генеральной раде в Глухове Апостол был избран гетманом Левобережной Украины. В следующем году он ездил на коронацию Петра II, где передал петицию о восстановлении государственных прав Украины на основе Мартовских статей 1654 г. В ответ на гетманскую петицию российское правительство издало так называемые “Решительные пункты” 1728 г. Они играли роль своеобразной конституции Гетманщины и существенно ограничивали гетманскую власть и политическую автономию Левобережной Украины. Учитывая реальную обстановку, Д. Апостол принялся за проведение ряда административных и экономических реформ, которые значительно упорядочивали государственную жизнь Гетманщины.

В 1729-1731гг. проводилось расследование в связи с захватом и присвоением государственных земель, в результате чего в государственное пользование было возвращено много земли. Д. Апостол осуществил реорганизацию финансовой системы Украины, впервые установил точный бюджет государственных расходов в сумме 144 тыс. рублей. Гетман продолжал осуществлять судебную реформу: в 1730 г. издал “Инструкцию украинским судам”, которая устанавливала порядок апелляций в судебных делах. Апостол отстаивал интересы украинской торговли, требуя от российского правительства изменения дискриминационной торговой системы,  введенной Петром I. В начале 1728 г. Апостол собрал в Глухове представителей купечества и остро поставил перед царским правительством вопрос об отмене запрета на экспорт в Россию традиционных украинских товаров – зерна, воска, кож, пряжи и т.д.

Несмотря на сопротивление со стороны царского правительства, Д. Апостол восстановил право назначать Генеральную войсковую канцелярию и полковников; существенно сократил количество русских в своей администрации; запретил им покупать земли в Украине. По приказу гетмана украинские органы администрации должны были оказывать материальное содействие тем русским, которые желали выехать из Украины. Д. Апостол ограничил до шести количество российских полков на украинских территориях; перевел Киев из-под власти генерал-губернатора под юрисдикцию гетмана; настоял на амнистии казакам, которые ушли с Мазепой за границу; добился возвращения под  гетманскую власть запорожцев, которые с 1709 г. были вынуждены жить на территории Крымского ханства, и разрешения на основание Новой Сечи.

Д. Апостол умер в январе 1734 г. и был похоронен в с. Великие Сорочинцы на Полтавщине. Вся его деятельность была направлена на защиту государственных прав украинского народа и борьбу с российским влиянием в Украине. Это временно сдерживало процесс полной интеграции Гетманщины в структуру Российской империи. 

БАЙБУЗА Тихон

Годы рождения и смерти Байбузы неизвестны. Гетманский пост он занимал в 1597-1598 гг. В начале ноября 1598 г. возглавлял поход запорожцев на Перекоп. Байбуза проводил политику, направленную на достижение компромисса с польским правительством, чем вызвал недовольство запорожцев и нереестровых казаков. Он вел борьбу за гетманство с Ф. Полоусом.  

                                               БОРОДАВКА Яков
Год рождения, место рождения и происхождение неизвестны. В конце 1619 г. Бородавка был избран гетманом нереестрового казачества вместо П. Сагайдачного. В 1621 г. он возглавлял 40-тысячное казаческое войско во время похода против турок в Молдавию. Неудачи некоторых казаческих отрядов Бородавки в Молдавии и враждебное отношение гетмана к полякам, привели к отстранению его от должности гетмана. Гетманом вновь был избран П. Сагайдачный. По решению казаческого суда в 1621 г. Бородавка был казнен под Хотином.

БРЮХОВЕЦКИЙ Иван Мартынович

Брюховецкий родился возле Диканьки на Полтавщине. Впервые упоминается в 1649 г. в реестре Чигиринской сотни. Был старшим слугой в резиденции Б. Хмельницкого и выполнял отдельные дипломатические поручения гетмана. Осенью 1659 г. во время гетманских выборов Брюховецкий ездил на Запорожье, чтобы склонить запорожцев поддержать кандидатуру Юрия Хмельницкого. После выполнения данной миссии он остался на Запорожской Сечи, был избран кошевым атаманом и находился на этом посту до 1663 г.

Брюховецкий был умелым оратором, но одновременно он являлся демагогом. Провозглашая утопические социальные лозунги (уменьшить налоги, ограничить старшинские землевладения), он стал наряду с Я. Сомко и В. Золоторенко кандидатом на гетманство. В июне 1663 г. на Черной Раде в Нежине при поддержке запорожцев, крестьян и мещан и под нажимом царских войск Брюховецкий был избран гетманом Левобережной Украины. Его конкуренты В. Золоторенко и Я. Сомко были схвачены и казнены. С Московским государством Брюховецкий заключил “Батуринские статьи “.

Первые годы гетманства Брюховецкого  проходили в непрерывной борьбе с гетманом Правобережной Украины П. Тетерей и поляками. Он отразил попытку польских войск захватить Левобережную Украину, но попытки подчинить себе Правобережье окончились для Брюховецкого неудачей.  После избрания на пост гетмана И. Брюховецкий проводил промосковскую политику. Он стал первым украинским гетманом, который после избрания поехал в Москву на поклон к царю.

Во время пребывания в Москве он был удостоен титула боярина и получил во владение Шептаковскую волость на Черниговщине. В декабре 1665 г. Брюховецкий подписал “Московские” статьи 1665 г, которые значительно ограничивали права Гетманщины, усилили ее административную и финансовую зависимость от Московского государства.

В начале 1666 г. Брюховецкий возвратился в Украину, где с помощью генерального подскарбия Ракушки-Романовского упорядочил финансовые дела. Промосковская политика гетмана очень скоро принесла тяжелые последствия для Украины. Почти во всех украинских городах расположились российские гарнизоны, значительно расширились права царских воевод. Они сосредоточили в своих руках ряд военных и финансовых функций (сбор налогов в царскую казну, заготовка хлеба для содержания московской армии, денежные сборы с украинских купцов и т.п.). В 1666 г. была проведена имущественная перепись населения Левобережной Украины для определения размеров налогов. Все это вызвало недовольство населения царской политикой и гетманом. Даже духовенство открыто протестовало против усиления московского влияния.

Недовольство достигло своего апогея после подписания между Польшей и Московским государством Андрусовского перемирия 1667 г. Брюховецкий, чувствуя общее возмущение деятельностью московской администрации в Украине, решил открыто выступить против Москвы и возглавить антимосковское восстание. В январе 1668 г. на старшинской раде в Гадяче он высказался за ликвидацию московской власти в  Гетманщине и переход Украины под турецкий протекторат. Рада приняла это предложение. Одновременно Брюховецкий начал переговоры с гетманом Правобережной Украины П. Дорошенко и направил посольство в Стамбул. Весной 1668 г. казаки Брюховецкого изгоняли московские войска из украинских городов.

В начале лета на Левобережную Украину вступили правобережные казаки под командованием гетмана П. Дорошенко и пошли на встречу с войсками Брюховецкого, которые стояли на Полтавщине. Когда левобережные казаки узнали о подходе войск Дорошенко, они выступили против Брюховецкого и 7 июня 1668 г. убили его. Похоронили Брюховецкого в Гадяче.                 

                                     ВЫГОВСКИЙ Иван Остапович

Иван Выговский принадлежал к числу видных украинских государственных, политических и военных деятелей. В 1657-1659 гг. являлся гетманом Украины.

Родился И. Выговский в семье украинского шляхтича в Овручском уезде Киевского воеводства. После окончания Киево-Могилянской академии он служил юристом в городском суде Луцка, а со временем стал наместником луцкого старосты. Принимал участие в деятельности Луцкого братства и прославился как активный защитник православия.

В начале Национально-освободительной войны 1648-1657 гг. под предводительством Б. Хмельницкого Выговский служил в польской армии, и во время битвы под Жёлтыми Водами он попал в татарский плен. Б. Хмельницкий выкупил пленника. После назначения на должность генерального писаря Выговский выполнял многие важные поручения и вошел в ближайшее окружение гетмана. Он не раз демонстрировал значительные дипломатические способности во время переговоров с Польшей, Швецией, Крымским ханством, Москвой и другими странами. 

После смерти Б. Хмельницкого на Корсунской войсковой раде 25 октября 1657 г. Выговский был избран гетманом Украины. М. Грушевский характеризовал нового гетмана как человека опытного, толкового, неплохого политика, украинского патриота, искреннего автономиста, единомышленника старшины, вместе с которой желавшего обеспечить свободу и неприкосновенность Украины. Сначала Выговский продолжал политику Б. Хмельницкого. Во внешней политике он старался поддерживать хорошие отношения со всеми соседними государствами. В октябре 1657 г. был подписан договор со Швецией, условия которого были выработаны ещё с участием Б. Хмельницкого. Был восстановлен союз с Крымским ханством и начаты переговоры с Польшей. 

Активная внешняя политика гетмана, направленная на укрепление международного авторитета Украины, вызвала беспокойство царского правительства. Стремясь усилить своё влияние в Украине, Москва начала оказывать содействие противникам Выговского, что способствовало формированию антигетманской оппозиции на Левобережной Украине. В свою очередь от полтавского полковника М. Пушкаря и запорожского кошевого атамана Я. Барабаша в Москву направлялись гонцы с доносами и жалобами на гетмана.

Внутренняя политика Выговского, направленная на усиление роли казаческой старшины, настраивала против его небогатых казаков, запорожцев, крестьян и мещан. Значительная часть рядового казачества была возмущена нарушением процедуры избрания Выговского на пост гетмана. На Левобережной Украине вспыхнули выступления, в которых принимали участие тысячи крестьян и казаков. Начались погромы поместий шляхты и старшины, среди повстанцев созрел замысел похода на Чигирин.

Выговский пришёл к убеждению, что Москва не поддерживает его искренне, и решил самостоятельно сломить своих противников. Весной 1658 г., призвав на помощь татар, он приступил к подавлению восстания. В июне в окрестностях Полтавы повстанцы были разбиты (погибло, по одним данным, 15 тыс., по другим – 30 тыс.). Полтава, а также многие города и сёла были разорены и разграблены крымскими татарами. М. Пушкарь, несколько полковников и 12 сотников были казнены. Жертвами карательных акций стали 50 тыс. человек.

Сложная политическая ситуация в Украине, усиление нажима со стороны Москвы и поддержка самодержавием антигетманской оппозиции подтолкнули И. Выговского к союзу с Речью Посполитой.    6 сентября 1658 г. после переговоров между Украиной и Польшей был подписан Гадячский договор, по которому Украина возвращалась обратно под верховную власть короля, но как «особое автономное тело» – «Великое княжество Русское».

Царское правительство пыталось силой не допустить реализации условий Гадячского договора. Весной 1659 г. более чем 100-тысячная армия вторглась на Левобережную Украину. В июне возле Конотопа украинские и татарские войска нанесли сокрушительное поражение царской армии, однако Выговский не смог воспользоваться результатами этой победы. Против политики гетмана выступила старшинская оппозиция, которую образовали промосковски настроенные полковники И. Безпалый, Т. Цюцюра, В. Золотаренко. В казаческой среде звучали требования отставки Выговского и расправы над ним. Воспользовавшись новым выступлением против гетмана, царские войска стали захватывать Левобережную Украину. 

В этих условиях Выговский в октябре 1659 г. отрёкся от гетманской булавы и уехал в Польшу. Через некоторое время он был назначен сенатором и киевским воеводой. С 1662 г. он принимал активное участие в деятельности Львовского братства. В начале 1664 г. Выговский находился на Подолии и поддерживал крестьянские выступления против польской шляхты. Существовала опасность, что он может развернуть борьбу за гетманскую булаву. В марте 1664 г. Иван Остапович по приказу гетмана Правобережной Украины П. Тетери был арестован, обвинён в измене и расстрелян возле с. Лысянка (Черкасская область). Похоронили Выговского в Галичине.

                       ВИШНЕВЕЦКИЙ Дмитрий Иванович (Байда)

Год и место рождения Д. Вишневецкого неизвестны, но известно, что он происходил из древнего волынского рода Гедеминовичей. Князь был человеком незаурядных способностей, талантливым и успешным военачальником, организатором казачества и первым из достоверно известных казаческих гетманов (около 1552-1563 гг.). Он был состоятельным человеком, в его собственности находились поместья в Кременецком уезде. С 1550 г. Вишневецкий являлся старостой Черкасского и Каневского уездов. 

В 50-е годы XVI века Байда во главе нескольких сотен казаков успешно воевал против турок. Поссорившись с великим князем литовским, который был противником набегов на юг, Вишневецкий перешёл на сторону турок и некоторое время жил в Стамбуле, но вскоре возвратился на Днепр. Около 1552 г. (по другим данным 1554-1556 гг.) построил на острове Малая Хортица замок, который стал прототипом Запорожской Сечи. В это строительство князь вложил личные средства. В 1556 г. казаки напали на Очаков и Ислам-Кермен, откуда вывезли на Хортицу все орудия. Первая попытка крымских татар ликвидировать казаческую крепость успеха не принесла, но в 1657 г. татары при поддержке турок добились поставленной цели. Не дождавшись помощи, людей и оружия от короля, Вишневецкий вынужден был оставить Хортицкий замок и отступить в Черкассы. 

Вишневецкий посещал Москву и пытался создать тройственный (Москва, Литва, казачество) союз для борьбы с Крымом, но успеха не добился. В начале 1659 г. Байда осуществил успешных поход в Крым и освободил из неволи несколько тысяч украинских невольников. В том же году отряды Вишневецкого предпринимали попытки захватить турецкую крепость Азов, но успеха не добились. В 1663 г. Вишневецкий вмешался в борьбу за молдавский престол.  Во время похода в Молдавию четырёхтысячный казаческий отряд во главе с Вишневецким потерпел поражение в бою под Сучавой от войск претендента на молдавский престол Стефана IX Томоши. Байда попал в плен и был выдан туркам. Погиб он в 1663 г. в Стамбуле. В «Хронике Мартына Бельского» говорится, что после жестоких пыток по приказу султана Сулеймана II Вишневецкого сбросили с башни на железные крючья. М. Грушевский писал: «Вишневецкий был подвешен турками за ребро на крюк и висел так три дня, но не жаловался и не просил пощады, а наоборот – насмехался над турками и им назло поносил Магомета, так что те, не выдержав, застрелили его и этим сократили его мучения». 

Вишневецкий погиб, не осуществив своих планов, но деятельность его не прошла бесследно. Его мысли и дела по созданию прочной точки опоры за Днепровскими порогами были реализованы последующими поколениями украинских казаков. 

                               ГОЛУБ Олифер Остапович (Стебливец)

Место и год рождения неизвестны. В 1622-1623 гг. Голуб занимал пост казаческого гетмана. Его избрание состоялось 23 апреля 1622 г. на казаческой раде на реке Росаве на Киевщине. Во время своего гетманства Голуб организовал морские походы против Османской империи. В 1623 г. гетман направил посольство в Варшаву на сейм с требованиями прекратить преследование украинского православного населения и подтвердить привилегии и права казачества. В 1625 г. Голуб, как казаческий полковник, принимал участие в восстании под предводительством М. Жмайло. В 1628 г. он участвовал в казаческом походе под командованием претендента на ханский трон Шагин-Гирея. Погиб Голуб в 1628 г. в бою под Бахчисараем. 

                                   ГУНЯ  Дмитрий Тимошевич

Годы жизни неизвестны. Гуня являлся одним из руководителей национально-освободительных восстаний в 30-х годах XVII века, казаческим гетманом в 1637 и 1638 гг. В 1637 г. он принимал участие в восстании против польской шляхты под руководством П. Павлюка (Бута). После поражения восставших в декабре 1637 г. под Кумейками (6 декабря 1637 г.) и Боровицей (10 декабря 1637 г.) часть казаков во главе с Гуней и Скиданом отступила на Запорожье. В конце 1637 г. Гуню избрали гетманом. В начале 1638 г. казаки под началом нового гетмана разбили польский карательный отряд Мелецкого, который был послан для уничтожения Запорожской Сечи. Весной 1638 г. Гуня вместе с запорожскими казаками присоединился к восстанию под предводительством Я. Острянина. В мае после боя под Жовнином на Черкащине часть восставших во главе с Острянином отступила на Слободскую Украину. Гуня, которого повторно избрали гетманом, вместе с другой частью восставших продолжил борьбу. 17 июня 1638 г. отряды Гуни отошли из-под Жовнина на реку Сулу, соорудили хорошо укреплённый лагерь и долго отражали все атаки польских войск под командованием М. Потоцкого. По причине нехватки продовольствия, фуража и истощения людей повстанцы вынуждены были начать переговоры с польским командованием. Гуня был против переговоров. С частью казаков он сумел прорвать вражеское окружение и отступил на Запорожье. В 1640 г. Гуня возглавил поход запорожцев на Крым. Дальнейшая его судьба неизвестна.    

                    ДАШКЕВИЧ  (Дашкович) Остафий (Остап)

Дашкевич родился в семье украинского шляхтича из города Овруча. Политическую деятельность он начал в Белоруссии. В 1507 г. принимал участие в восстании   М. Глинского. Службу на  территории Украины начал в должности каневского старосты, а с 1514 г. он являлся  черкасским старостой. Как пограничный староста Дашкевич организовывал отряды казаков для обороны южнорусских земель от нападений татар и турок. Дашкевич неоднократно во главе казаческих отрядов ходил в Крым, а в 1515-1516 и 1521 гг. осуществил два похода в московские земли. В 1531 г. отразил нападение крымского хана Саадат-Гирея на Черкассы. В 1533 г.  Дашкевич представил на рассмотрение сейма проект строительства на Днепре крепости для защиты Украины от татарских набегов. Предложение было одобрено, но мер к реализации этого проекта принято не было, в государственной казне не оказалось на это денег.

Умер Дашкевич в 1535 г. Многие украинские историки называли Дашкевича одним из первых казаческих гетманов и организаторов запорожского казачества.

ДИДЕНКО Андрей

Сведений о годах жизни Диденко нет. Известно только, что пост гетмана он занимал в 1632-1633 гг. Был избран при поддержке православного митрополита Киевского Иссаи Копинского вместо сторонника Польши  гетмана Кулаги-Петражинского.

                                          ДОРОШЕНКО Михаил
Год  и место рождения неизвестны. М. Дорошенко – военный и политический деятель, казаческий гетман (1622-1628 гг. с перерывами). С 1618 г. он занимал пост полковника, пронимал участие в походе гетмана П. Сагайдачного на Москву, отличился в ходе  Хотинской войны 1620-1621 гг. В 1622 г. М. Дорошенко был избран гетманом вместо О. Голуба и в том же году осуществил удачный поход  на  Перекоп. Дорошенко принимал участие в антипольском восстании 1625 г. под предводительством М. Жмайло. После боя возле Куруковского озера в ноябре 1625 г. повторно избран  гетманом и заключил с польским коронным гетманом С. Потоцким Куруковский договор.

Гетман Дорошенко проводил политику, направленную на смягчение противостояния между казачеством и польским правительством. Сумел избежать участия украинских войск в польско-шведской войне, организовал проведение реорганизации реестрового войска и создания по территориальному принципу шести казаческих полков: Киевский, Белоцерковский, Переяславский, Корсунский, Каневский и Черкасский.  Осенью 1626 г.  козаческие войска во главе с Дорошенко нанесли поражения крымской орде возле Белой  Церкви. Весной 1628 г. гетман, выполняя условия договора о взаимопомощи между Войском Запорожским и Крымским ханством, возглавил поход казаков в Крым на помощь хану  Магмед-Гирею и канчи  Шагин-Гирею, которые вели борьбу против ставленника Турции Джанибек-Гирея. Во время боя возле Бахчисарая в 1628 г.  М. Дорошенко погиб. 

                                  ДОРОШЕНКО Петр Дорофеевич
П. Дорошенко – выдающийся  украинский государственный и политический деятель, гетман Украины в 1665-1676 гг. Родился в Чигирине в 1627 г. Выходец  из старого казаческого  рода, внук гетмана Михаила Дорошенко. Получил хорошее образование, знал латинский и польский языки.

П. Дорошенко  принимал активное  участие в Национально-освободительной   войне 1648-1657 гг. как казак и писарь Чигиринского полка. В 1650 г. в составе казаческого войска он воевал  в  Молдавии. Неоднократно   выполнял   важные  поручения  Б. Хмельницкого, был участником  переговоров с польским и шведским правительствами. В возрасте 26 лет Дорошенко возглавил Прилуцкий полк, которым командовал  с 1653 г. по 1659 г. Молодой полковник  принадлежал к числу противников союза с Московским государством  и  поддерживал   гетмана  И. Выговского. В  1660 г., как полковник чигиринский, он ездил в Москву, и добивался отмены некоторых пунктов Переяславских статей 1659 г. В 1660 г.  Дорошенко участвовал  в  походе  гетмана Юрия Хмельницкого под Чудновом, где проводил переговоры с командованием  польской армии. В 1663-1664 гг. он  занимал должность  генерального есаула  у  гетмана Правобережной Украины П. Тетери, а с 1665 г. являлся полковником Черкасского полка.

10 октября 1665 г. правобережные полковники избрали П. Дорошенко временным гетманом  Правобережной Украины, а в начале  января 1666 г. в Чигирине казаческая рада подтвердила этот выбор старшины. Стремясь стабилизировать внутреннее положение Правобережной Украины, Дорошенко при поддержке Киевского митрополита Тукальского  осуществил ряд важных реформ. Чтобы избавиться зависимости от  казаческой старшины он создал постоянное 20-тысячное войско из наемников, которое отличалось  храбростью в бою и личной преданностью  гетману. Для укрепления финансовой системы Дорошенко установил на украинской границе новую таможенную линию и начал чеканить собственную монету.  Осуществляя политику колонизации свободных земель, гетман на степном пограничье создал новый Торговицкий полк. Пытаясь получить поддержку народных масс, Дорошенко часто созывал казаческие рады, где выслушивал мнения казаков.

Наряду с активными мерами по реорганизации внутренней государственной жизни, гетман одновременно развернул широкую внешнеполитическую деятельность. Стратегической целью всей внутренней и внешней политики Дорошенко было объединение под  своей властью  Левобережной и Правобережной Украины. После  подписания между Москвой и Варшавой Андрусовского  перемирия 1667 г., условия которого пренебрегали государственные интересы  Украины, Дорошенко решил заключить военный союз с Крымским ханством и перейти под политический протекторат Турции. В сентябре 1667 г. объединенное украинско-татарское войско, начав военные действия в Галичине, вынудило польское правительство признать широкую автономию Правобережной Украины и установить украинско-польскую границу по реке Горинь.

Укрепляя свои  позиции на Правобережье, Дорошенко в начале лета 1668 г. во главе казаческого войска перешел на левый берег Днепра, где  в это время происходило антимосковское восстание. Во время восстания казаки убили гетмана Брюховецкого и 8 июня 1668 г. провозгласили П. Дорошенко гетманом всей Украины. Однако его гетманство на Левобережье продолжалось не долго. Обеспокоенные укреплением  гетманской власти в Украине, соседние государства принялись подрывать его путем поддержки соперников Дорошенко и прямой военной агрессии. Особенно активно действовали крымские татары, которые поддержали претендента на гетманскую булаву запорожского писаря П. Суховиенко. Дорошенко, назначив наказным гетманом на Левобережье Д. Многогришного, вынужден был возвратиться на Правобережную Украину.

В начале 1669 г. Дорошенко при помощи запорожцев, которыми командовал  Сирко, сумел разгромить мятежного атамана Суховиенко и его союзников – крымских татар. Отсутствием гетмана на Левобережье воспользовались его противники, которые в середине марта 1669 г. в  Глухове на основе  Глуховских статей 1669 г. провозгласили гетманом Д. Многогришного. В этой сложной ситуации, пытаясь нейтрализовать враждебные действия Крыма и получить помощь в борьбе против Речи Посполитой и Московского царства, Дорошенко осенью 1669 г. заключил союзный договор с Турцией. Договор определял границы Украины, предусматривал свободные выборы гетмана, автономию православной церкви. На украинских землях турки и татары не имели права  строить мечети и собирать ясырь. Турция и Крымское ханство не должны были заключать мирных договоров с Польшей и Москвой без согласия украинского гетмана. Султанские грамоты относительно Украины должны писаться на турецком и украинском языках. После подписания соглашения Турция  объявит войну Польше.

Осенью 1669 г. на раде под Уманью, в которой участвовали казаки Уманского, Кальницкого, Паволочского и Корсунского полков, гетманом Правобережной Украины был избран польский ставленник Михаил Ханенко. П.Дорошенко начал борьбу с ним. На протяжении 1671 г. происходили столкновения с поляками и отрядами Ханенко. Осенью 1671 г. польская армия во главе с Яном III Собецким начала наступление на Подолье и захватила Брацлав, Могилев, Винницу. При поддержке Турции в 1672 г.  Дорошенко проводил наступательные операции против поляков и разгромил отряды Ханенко на Подолье. В августе украинские, турецкие и татарские войска взяли крепость Кременец, а в сентябре окружили Львов. Польша вынуждена была подписать Бучацкий мир, по которому она отказывалась от претензий на Правобережную Украину.

Московское государство расценило как возможность, не нарушая Андрусовское перемирие с Речью Посполитой, занять Правобережную Украину.  Летом 1674 г. царские войска  под  командованием воеводы Г. Ромодановского совместно с казаческими полками левобережного гетмана И. Самойловича переправились на Правобережную Украину и окружили гетманскую столицу – Чигирин. Войска П. Дорошенко две недели защищали город, а потом с помощью турецко-татарских войск отбросили армию Ромодановского от Чигирина. Правобережье снова перешло под власть П. Дорошенко. Но ситуация в этой части Украины ухудшилась. Продолжительные военные действия и турецко-татарское присутствие стали причиной ухода значительного количества населения на Левобережную Украину. Авторитет Дорошенко стал падать. Гетман разочаровался политикой Турции и решил уйти в отставку. Осенью 1675 г. на казаческой раде в Чигирине Дорошенко сдал гетманские клейноды, а И. Сирко  принял от  него присягу на верность царю. Но московское правительство требовало от Дорошенко присяги на левом берегу Днепра в присутствии  Самойловича и Ромодановского, от чего Дорошенко решительно отказался.

Осенью 1676 г. 30-тысячная царская армия и войска гетмана Самойловича взяли в осаду Чигирин, а 19 сентября  начали штурм города. Малочисленный гарнизон не смог долго удерживать город, Дорошенко убедил казаков прекратить сопротивление. После  отречения от гетманства он  поселился в с. Сосница на Черниговщине, но по требованию царского правительства скоро переехал в Москву.     С 1679 г. по 1682 г.  Дорошенко служил  Вятским воеводой. Последние годы жизни провел в своем поместье в Волоколамском уезде, где и умер в 1698 г. Вся жизнь и деятельность гетмана П. Дорошенко были направлены на достижение государственной независимости и сохранение территориального единства Украины. 
                                            ЖМАЙЛО Марко

Годы жизни Жмайло неизвестны. В 1621 г.  он участвовал  в Хотинской войне, как дипломат неоднократно принимал участие в переговорах запорожцев с представителями польского правительства. В 1625 г. был избран гетманом запорожского казачества, а осенью того же года командовал повстанческими войсками во время антипольского восстания. 15 октября 20-тысячное войско Жмайло нанесло сильный удар по польской армии в бою под  с. Таборищем, но под натиском превосходящих польских сил повстанцы отступили к Куруковскому озеру. После неудачных попыток овладеть казаческим лагерем С. Конецпольский  вынужден был идти на переговоры с украинскими повстанцами. Учитывая сложную обстановку (окружение, отсутствие боеприпасов), умеренная часть казацкой старшины 5 ноября 1625 г. отстранила от гетманства Жмайло, который выступал за продолжение военных действий. Гетманом был избран М. Дорошенко. Новый гетман подписал с поляками Куруковское соглашение. После прекращения восстания судьба  М. Жмайло неизвестна. 

                                      ЗБОРОВСКИЙ Самойло

Зборовский родился в семье польского шляхтича, его отец был краковским  каштеляном. Во владении имел город Золочев. Некоторое время Зборовский находился при дворе польского короля. В 1581 г. он прибыл на Томаковскую Сечь и был избран казаческим гетманом. Проводил переговоры с турками и татарами о совместном походе в Персию. Зборовский возглавил поход двухтысячного казаческого отряда против турок в район Буго-Днесторовского лимана. Через некоторое время гетман прибыл в Польшу, где был арестован. Его обвинили в намерении убить короля С. Батория и канцлера Яна Замойского. По приказу короля С. Батория Зборовский был казнен в Кракове в мае 1584 года.

                                       ИЗАПОВИЧ Григорий

Годы жизни неизвестны. Гетманом избирался в 1606 г. Известен своим универсалом к польскому правительству, в котором сообщал о подготовке татар к походу в Украину.

                              КИШКА (Кушка, Кошка) Самойло

Украинский казаческий гетман в 1600-1602 гг. Происходил из брацлавского рода Кошичив или Кошкив. Принимал участие в морских походах запорожцев в 70-х годах XVI в. против турок. Во время одного из них попал в плен, где находился около 25 лет. В 1599 г. организовал на турецкой галере восстание украинских невольников, которые, перебив команду, возвратились на родину. После избрания гетманом Кишка добился от польского короля Сигизмунда III Вазы отмены закона баниции (закон о признании казаков вне закона), что привело к признанию казачества как общественного сословия. В 1600 г. он возглавил запорожцев в совместном украинско-польском походе в Крым. В 1601-1602 гг. во главе 4 тысяч казаков принимал участие в польско-шведской войне в Ливонии. О дальнейшей деятельности и обстоятельствах смерти данного гетмана  достоверных сведений нет. Одни исследователи считают, что Кишка погиб в 1602 г. в Ливонии и был похоронен в Каневе, другие – что Кишка еще принимал участие в Цецорской битве 1620 г.

                                                КОНОНОВИЧ Савва

Место и год рождения С. Кононовича неизвестны. В 30-х годах XVII в. он являлся полковником Переяславского полка, а в 1637 г. на казаческой раде на р. Росаве был избран гетманом. В октябре 1637 г. во время восстания под руководством Павлюка Кононович был схвачен казаками в Корсуне, обвинен в отстаивании шляхетских интересов и расстрелян на Переяславщине.

                                                  КОСЫЙ Иван 

Годы рождения и смерти не установлены. Косый занимал гетманский пост в 1603 г. Его избрание происходило в городе Могилеве. В составе казаческого отряда под командованием Кишки участвовал в польско-шведской войне в Ливонии. После неудачного Ливонского похода Косый выводил казаков  на Запорожье. Дальнейшая судьба неизвестна.

                                         КОСИНСКИЙ Криштоф

Косинский родился в семье мелкого шляхтича на Подляшье. С 1586 г. находился на Запорожской Сечи, где занимал важную военную должность. По поручению запорожского гетмана Микошинского Косинский защищал от татар казаческие городки в низовьях Днепра. В 1590 г. от имени короля занимался организацией казаков для обороны Подолья от татар. За заслуги перед Речью Посполитой Косинский получил имение на реке Рось, которое захватил белоцерковский староста. Захват имения и невыплата денежного довольствия казакам стали причинами казаческого восстания 1591-1593 гг. В декабре 1591 г. Косинский был избран гетманом и возглавил восстание против польской шляхты, которое охватило большую территорию. В январе 1593 г. восставшие потерпели поражение возле местечка Пятка на Волыни. В подписанном казаками соглашении с поляками говорилось о лишении Косинского гетманского поста. Косинский ушел на Запорожье и готовился к продолжению восстания. Запорожцы сохранили за ним пост гетмана. Новое антипольское выступление началось в мае 1593 г. и развивалось успешно. Польская шляхта согласилась начать переговоры с восставшими, во время которых Косинского убили в замке черкасского старосты Вишневецкого. 

                                           КРЕМПСКИЙ

Годы жизни Кремпского неизвестны. В чине полковника он принимал участие в восстании 1594-1596 гг. под руководством С. Наливайко. В мае 1596 г. в казацком лагере в урочище Солоница Кремпского избрали гетманом. Во время разгрома польскими войсками под командованием С. Жолкевского повстанческого лагеря, Кремпский во главе казаческого отряда численностью 1500 человек сумел прорвать вражеское окружение и отступить на Запорожье. Дальнейшая судьба неизвестна.

                                   КРУТНЕВИЧ  Гавриил

Годы рождения и смерти неизвестны. В 1601-1602 гг. Крутневич  соперничал за гетманскую булаву с С. Кишкой. В составе казаческого войско под руководством Кишки, Крутневич принимал участие в польско-шведской войне, которую вел Сигизмунд III Ваза за шведский престол. После гибели Кишки в бою под Феллином был избран гетманом и занимал этот пост в 1602- 1603 гг. с перерывами.

                             КУЛАГА-ПЕТРАЖИЦКИЙ Иван

Кулага занимал пост гетмана украинского казачества в 1631-1632 гг. Он являлся сторонником политики М. Дорошенко, направленной на достижение взаимопонимания между польским правительством и Войском Запорожским. В 1625-1626 гг. возглавлял отряд реестровых казаков на Запорожье. В должности гетмана Кулага проводил лояльную политику по отношению к Польше, пытаясь путем компромиссов отстоять казаческие права и вольности. Он защищал интересы православной церкви. Добился участия летом 1632 г. на польском сейме казаческих делегатов, которые выдвинули требования о допуске казаков к избранию нового короля Владислава Вазы и справедливого решения религиозных вопросов. В марте 1632 г. гетман Кулага взял обязательства перед казаками и верующими защитить православную церковь оружием. В сентябре 1632 г. на казаческой раде на Масловом Ставе (Киевщина) он был заподозрен в попытке заключить соглашение об условиях нормализации религиозных отношений с представителями греко-католической церкви и смещен с гетманского поста. Вскоре Кулагу казнили в Каневе.

                                             КУНИЦКИЙ Степан

Год и место рождения Куницкого не установлены. Известно, что он состоял на службе у гетмана П. Дорошенко. В 1683 г. король Ян III Собецкий назначил Куницкого гетманом правобережного казачества. Его резиденция находилась в городе Немирове. Отсюда он осуществлял руководство новой колонизацией разоренных военными действиями во время гетманства Ю. Хмельницкого и П. Дорошенко земель Правобережной Украины. Куницкий начал восстановление старых казаческих городов – Корсуня, Богуслава, Мошнива. В конце 1683 г. во главе казаческого отряда гетман осуществил поход в Южную  Молдавию, но отступил под натиском татар. В 1684 г. Куницкий был убит казаками в Могилеве-Подольском.

                                              ЛОБОДА Григорий

Казаческий гетман в 1593-1596 гг. (с перерывами). Осенью 1594 г. Г. Лобода  и С. Наливайко, как союзники императора Римской империи Рудольфа II, возглавляли казаческое войско (12 тыс. человек) в походе в Молдавию против турок и татар и их союзника господаря Арона. Казаки заняли город Яссы. Весной 1595 г. пытались взять города Тягиня, Белгород и Килия. Запорожцы под командованием Лободы принимали участие в восстании Наливайко в 1594-1596 гг. Осень 1595 г. отряды Лободы боролись против шляхты в Южном Поднепровье и овладели городами Чигирин и Канев. В ходе восстания Лобода выступал за достижение согласия между казаками и польским правительством, что явилось причиной отстранения его от гетманства в марте 1596 г. Но после ранения гетмана М. Шаулы, Лободу снова избрали гетманом. В мае 1596 г. во время осады казаческого лагеря польскими войсками в урочище Солоница возле Лубен на р. Сула, казаки заподозрили гетмана в ведении переговоров с коронным гетманом  С. Жолкевским и убили  Лободу.
 МАЗЕПА Иван Степанович (МАЗЕПА-КАЛЕДИНСКИЙ)

И. Мазепа родился в 1639 г. в с. Мазепинцы возле Белой Церкви. Отдельные исследователи его биографии называют другие даты рождения: 1629, 1633, 1640 и даже 1645 гг.  Происходил он из достаточно знатного шляхетского православного рода. Мазепа учился в Киево-Могилянской академии, а также в иезуитской коллегии в Варшаве (по другим данным – в Полоцке). На протяжении 1656-1659 гг. он жил в Германии, Италии, Франции и Нидерландах, где изучал дипломатию, иностранные языки, основы строительства крепостей и артиллерийское дело. После возвращения из Европы на протяжении 1659-1663 гг. Мазепа состоял на службе при дворе польского короля Яна Казимира, как королевский посланник ездил с поручениями к гетманам Правобережной Украины.

В 1663 г. Мазепа прекратил службу при дворе. Н. Костомаров писал, что «придворные католической веры издевались над ним. Доведя его до того, что против одного из них Мазепа, разгорячившись, обнажил шпагу, а обнажение оружия в королевском дворце считалось преступлением, достойным смерти». Учитывая все обстоятельства, король уволил Мазепу со службы. После возвращения в Украину он служил на Черниговщине. Во время борьбы между претендентами на гетманскую булаву Мазепа поддержал П. Дорошенко и вскоре возглавил личную охрану гетмана Дорошенко. Так началась его карьера на Правобережой Украине.  Благодаря своим личным способностям Мазепа стал генеральным писарем. В 1674 г. он принимал участие в переговорах между П. Дорошенко и гетманом Левобережной Украины И. Самойловичем. Летом 1674 г. Дорошенко направил Мазепу с дипломатической миссией в Крым и Турцию. По пути следования гетманский посол был взят в плен запорожскими казаками кошевого атамана Ивана Сирко. Закованного в цепи Мазепу переправили на Левобережную Украину, а гетман Самойлович сразу же отправил пленного в Москву. При этом Самойлович в письму к царю просил его больше доверять Мазепе, чем кошевому Сирко. В Москве Иван Степанович сумел войти в доверие к боярам, что сыграло важную роль в его дальнейшей судьбе. 

После возвращения из Москвы Мазепа стал служить в Гетманщине. Кроме выполнения служебных обязанностей он много времени уделял обучению детей гетмана Самойловича. В 1782 г. Мазепа стал генеральным есаулом. Как представитель Гетманского государства он часто был участником переговоров с Москвой, Крымским ханством, Османской империей, и Речью Посполитой. 

В 1686 г. Москва присоединилась к антитурецкой «Священной лиге», куда входили Австрия, Польша и Венеция. На следующий год  был затеян «крымский поход», в котором принимали участие 60 тысяч царских войск и 50 тысяч казаков. Поход закончился неудачей, Самойловича отстранили от гетманства и сослали в Тобольск. 25 июля 1687г. казаческая рада на реке Коломак избрала И. Мазепу гетманом Украины. Между Мазепой и казаческой старшиной, с одной стороны, и московскими царями Иваном, Петром и царицей Софьей  – с другой, были подписаны Коломацкие статьи из 22 пунктов. В основе этих статей лежали предыдущие украинско-московские договоры. Статьи декларативно подтверждали казаческие права и привилегии, сохраняли 30-тысячное реестровое казаческое войско. Однако некоторые изменения предыдущих гетманских статей и новые пункты значительно ограничивали политические права гетмана и украинского  правительства. Эти статьи стали следующим шагом на пути дальнейшего ограничения государственных прав Украины.
В 1689 г. после неудачной попытки государственного переворота, предпринятого царицей Софьей, состоялось знакомство Мазепы с Петром I. Молодой царь приблизил к себе гетмана и на протяжении многих лет считал его своим преданным слугой.

Став гетманом, Мазепа стремился объединить в едином государстве Левобережье, Правобережье, Запорожье, Слобожанщину. Он предусматривал построение в Украине сословного государства западноевропейского образца, сохраняя при этом традиционное казаческое устройство. Зная отношение московского правительства к Украине, Мазепа старался использовать свое влияние на царя и связи с московскими вельможами для сохранения прав и вольностей Гетманщины. Гетман заботился о формировании аристократической верхушки украинского общества. С царского согласия он наделял казаческую старшину значительными землевладениями и правами на новые привилегии, чем укреплял свой авторитет в глазах старшины. Одновременно Мазепа укреплял свое экономическое положение и быстро превратился в крупнейшего феодала. Ему принадлежало 100 тысяч крестьян в Украине и 20 тысяч – в соседних уездах России. Положение простого народа было сложным: ущемлялись права рядового казачества и крестьянства, жестоко подавлялись любые выступления против гетмана. В результате этого усиливалось недовольство Мазепой.

В то же время гетманство Мазепы стало периодом культурного расцвета. Гетман выделял государственные средства и жертвовал личные деньги на строительство церквей. Его вкус отражался на их стиле, который иногда называют казаческим, или мазепинским, барокко. В 1698 г. были построены кафедральный собор в Переяславе, Богоявленская церковь Братского монастыря в Киеве, колокольня собора Святой Софии в Киеве. Гетман открыл много школ и типографий, способствовал изданию Евангелие на арабском языке. На его личные средства было построено новое помещение Киево-Могилянской академии, а в 1700 г. был основан Черниговский коллегиум. Мазепа являлся покровителем литературы и поддерживал творчество многих украинских авторов. Гетман сам писал стихи. Многим церквям и монастырям он подарил иконы, книги, колокола. Такие действия гетмана поддерживались интеллигенцией, духовенством, населением.

И. Мазепа долгие годы был преданным помощником царя, помогал ему делами и советами, особенно в том, что касалось Польши. В 1696 г. во время взятия Азова  он охранял российские границы от татар, а 15 тысяч  казаков под командованием черниговского полковника Лизогуба отличились под  Азовом. В 1697-1698 гг. Мазепа водил казаков вместе с царскими войсками на Очаков. Выполняя волю Петра I, украинские казаки строили местечки и крепости в устье Днепра, в Причерноморье. За свое рвение и заслуги И. Мазепа стал в 1700 г. вторым в России (после генерал-фельдмаршала Ф. Головина) кавалером ордена Андрея Первозванного. В 1703 г. Петр I подарил ему Крупицкую волость в Севском уезде. Польский король Август II Фредерик наградил гетмана орденом Белого Орла. В 1707 г. по личному ходатайству царя, австрийский император Иосиф I удостоил Мазепу титула князя Священной Римской империи.

В первые годы Северной войны 1700-1721 гг. усилилось угнетение царским правительством Гетманщины. Уже в 1700 г. Мазепа, по требованию Петра I, для ведения военных действий против шведов отправил 17 тысяч казаков. Возрос и финансовый груз, особенно за счет увеличения налогов, а со временем и через размещение в Украине московских войск. Все это вызвало недовольство со стороны казачества, крестьянства и гетманского правительства.

В 1702-1704 гг. на Правобережной Украине проходило восстание под руководством С. Палия против польского господства. Королевское правительство, не имея сил для подавления восстания, обратилось за помощью к Петру I. В 1704 г. по указанию царя Мазепа перешел Днепр и занял Правобережье. Решительными мерами гетман пытался присоединить занятую территорию к Гетманщине и взять в свои руки командование правобережными полками, чем фактически отстранил от власти Палия. Палий продолжал действовать на Правобережье, начал переговоры с Польшей и подстрекал запорожцев против Мазепы. Не желая осложнения политической ситуации, гетман приказал в июле 1704 г. арестовать Палия в районе города Бердичева. После ареста его переправили в Москву, а потом сослали в Сибирь. Таким образом  Мазепа овладел Правобережной Украиной, но под нажимом царя гетман вынужден был уступить правобережные земли полякам.

Годы Северной войны выразительно показали, что для Петра I Украина была лишь орудием для осуществления имперских планов и он не остановится ни перед чем ради собственных целей. Интенсивное использование казаческого войска, попытки превратить отдельные полки в регулярные драгунские, насилие царских войск над украинским населением, разрушение внешней торговли Украины – все это предвещало близкую ликвидацию автономии Украины. В этих условиях старый гетман оказался перед необходимостью выбора – впредь оставаться в сфере московской политики или пытаться освободить Украину при помощи новых союзников. С весны 1705 г.     И. Мазепа начал вести тайную переписку с польским королем                С. Лещинским и королем Швеции Карлом XII. Переговоры велись в глубокой тайне, потому широкие круги украинского общества до 1708 г. считали Мазепу московским приспешником. Сам гетман был настолько убедительным в своей верности царю, что Петр I не поверил судье В. Кочубею и полковнику И. Искре, которые доносили царю о тайных замыслах гетмана.

28 октября 1708 г., когда Карл XII со своей армией вступил на украинскую землю, Мазепа, в надежде предотвратить опустошение родного края, перешел на сторону шведов. Гетман проводил свою политику в такой тайне, что казаческое войско, которое он вел с собой к шведскому королю, не знало о его планах. Уже в пути Мазепа в обращении к войску и народу Украины пытался объяснить, что переход на сторону шведов ослабит силы Петра I и создаст предпосылки для заключению российско-шведского договора. Его подписание будет способствовать созданию самостоятельного Украинского государства. Мазепа говорил, что надеется «приобрести свободу не войной, а миром, через трактат…всевозможными средствами склонить шведского короля к миру с царским величеством». 

Значительная часть казаческого войска, которая не поняла и не поддержала своего гетмана, соединилась с армией Петра I. Население Украины преимущественно отнеслось к шведам как к врагам. Вместе с Мазепой на сторону шведов перешли несколько тысяч казаков и часть старшины. Условия, на которых украинцы присоединились к шведам, были изложены в договоре, заключенном весной 1709 г. Он предусматривал, что Украина по обе стороны Днепра будет свободной.

Петр I узнал о поступке «нового Иуды Мазепы с большим удивлением». Через несколько дней по приказу царя А. Меншиков сжег гетманскую столицу город Батурин и вырезал несколько тысяч жителей и защитников города. Батуринская катастрофа была большим ударом и для всего дела Мазепы, с нее началось уничтожение по всей Украине сторонников гетмана, в частности среди старшины. В городе Лебедине действовал специальный суд, на котором украинцев пытками вынуждали признаваться в «измене», а потом казнили. Только в Лебедине погибла почти тысяча человек. Весной 1709 г. по приказу царя была разрушена Запорожская Сечь, запорожцы вынуждены были искать убежище в пределах Крымского ханства. Часть запорожцев примкнула к Мазепе. Ужасный пример Батурина и жестокость царских войск сеяли страх среди украинцев, одновременно протестанты-шведы вызывали у них недоверие и настороженность. Потому значительная часть украинского населения не захотела поддерживать Мазепу.   

В конце июня 1709 г. состоялась Полтавская битва, победу в которой  одержал Петр I. Карл XII, Мазепа и около 50 старшин вместе с остатками шведских и казаческих войск отступили за Днепр в турецкие владения. Гетман И. Мазепа поселился в пригороде г. Бендеры. Умер он 21 сентября 1709 г. и был похоронен в городе Галац. 

                              МИКОШИНСКИЙ Богдан

Годы жизни неизвестны. Микошинский избирался гетманом в 1586 и 1594 гг. Во главе казаческих войск воевал против турок и татар. В 1594 г. возглавлял удачный морской поход. В 1594 г. гетман вёл переговоры с австрийским дипломатом Э. Лясотой о приёме запорожцев на службу к австрийскому императору Рудольфу II и их участии в войне против турок.

               МНОГОГРИШНЫЙ Демьян Игнатьевич

Многогришный  родился около 1630 г. в г. Короп в крестьянской семье. В документах впервые упоминается в Зборовском реестре как войсковой есаул. Был участником Национально-освободительной войны против Речи Посполитой 1648-1657 гг. С 1664 г. по 1667 г. Многогришный занимал пост чигиринского полковника. Он отрицательно относился к Андрусовскому перемирию 1667 г., которое предусматривало раздел Украины, и принял участие в антимосковском восстании 1668 г. под руководством И. Брюховецкого. Но очень скоро Многогришный с другими полковниками поддержал П. Дорошенко, который в июне 1668 г. перешел на Левобережье и был гетманом всей Украины.

Гетманство Дорошенко на Левобережной Украине оказалось непродолжительным, он назначил наказным гетманом Левобережья    Д. Многогрешного, а сам возвратился на Правобережную Украину. Наказному гетману поручалось изгнать царских воевод из Переяслава, Нежина и Чернигова. Но в это время на Нежин и Чернигов наступали  царские войска под командованием Г. Ромодановского, и промосковски настроенная часть старшины и православного духовенства подталкивала Многогришного к переговорам с правительством. В декабре 1668 г. на старшинской раде в Новгороде-Северском Многогришного избрали «северским гетманом». Переговоры с царским правительством закончились составлением Глуховских статей и провозглашением Многогришного в марте 1669 г. на Генеральной Войсковой Раде в Глухове гетманом Левобережной Украины. С этим не согласился П. Дорошенко. Он отправил свои войска на Левобережье, где до сентября 1669 г. продолжались бои с переменным успехом. Правобережные полки подчинили Дорошенко часть Левобережной Украины, но осенью 1669 г. вынуждены были возвратиться на Правобережье. После этого Многогришный силой восстановил свою власть на Левобережной Украине.

Как гетман, Многогришный пытался проводить политику, направленную на защиту государственных интересов Украины. Он добился, чтобы Киев с округой, несмотря на условия Андрусовского перемирия 1667 г., остался в составе Левобережья. Не взирая на запрет со стороны Москвы, гетман взял под защиту город Гомель, население которого страдало от поляков. Многогришный хотел укрепить гетманскую власть, постепенно ослабляя политическую роль казаческой старшины. В 1671 г. он начал налаживать отношения с П. Дорошенко и вести переговоры с турками о возможности перехода Левобережной Украины под протекторат Турции. Казаческая старшина перестала поддерживать гетмана. Она была недовольна тем, что Многогришный уволил полтавского полковника Райча, стародубского полковника Рославца и других, а на освободившиеся должности назначил своих родственников. В Москву были отправлены доносы на гетмана. Казаческая старшина предлагала арестовать Многогришного и переправить в Москву. Правительство дало на это согласие.

Ночью с 12 на 13 марта 1672 г. старшины Забила, Домантович, Самойлович, Мокиевич, Райча, Рославец и Уманец вместе с отрядом стрельцов схватили сонного гетмана и увезли из Батурина в Москву. Операция прошла так тихо, что никто на утро  не знал, что произошло. В апреле начался суд над Многогришным. Судили также его брата Василия,  генерального есаула Грабовича и Рвинтивка. Гетмана обвиняли в государственной измене, подвергли пыткам, а потом приговорили к смертной казни. Царским указом осужденных помиловали и сослали в Сибирь. Сосланы были также члены семьи Многогришного. До 1668 г. бывший гетман находился в Иркутской тюрьме, а потом вместе с сыном Петром находился на военной службе в Забайкалье и принимал участие в подавлении восстания восточных бурятов. В 1696 г. Д. Многогришный постригся в монахи. Умер в Иркутске после 1701 г.

                                  ОПАРА Степан

Впервые упоминается в письменных источниках в конце 1660 г. Опара был сотником Медведевской сотни Чигиринского полка. Во время службы у гетмана Ю. Хмельницкого он выполнял его поручения в Варшаве. Во время восстания против П. Тетери в июне 1665 г. захватил при помощи татар Умань и провозгласил себя гетманом Правобережной Украины. Опара пытался заключить договор с кошевым атаманом Запорожской Сечи И. Сирко и брацлавским полковником В. Дрозденко о совместной борьбе с Крымским ханством и Польшей. Гетманский пост Опара занимал всего 2 месяца. 18 августа 1665 г. его и нескольких старшин захватили татары и выдали польскому правительству. В октябре 1665 г. Опару казнили в Варшаве.

                            ОРЕНДАРЕНКО Тимофей

Годы жизни неизвестны. Гетманский пост занимал в 1630, 1632-1634 гг. Принимал участие в восстании против польского господства под руководством Т. Федоровича. Орендаренко возглавлял 20-тысячное казаческое войско, которое спасло польскую армию от разгрома под Смоленском в ходе Московско-польской войны 1632-1634 гг.

               ОРИШЕВСКИЙ (ОРИШОВСКИЙ) Ян

Родился около 1535 г. в семье польского шляхтича из Белзского воеводства, гетман реестрового казачества с 1580 г. по 1591 г. В 1576 г. Оришевский был помощником черкасского и каневского старосты князя М Вишневецкого. В 1581 г. принимал участие в создании реестрового казачства, руководил составлением казаческого реестра. Казаческий полк под командованием Оришевского участвовал в Ливонской войне на стороне Польши, а в 1585 г. осуществил поход в Крым. В 1587 г. Оришевский был представителем Запорожской Сечи на сейме во время избрания короля Сигизмунда III. В 1600 г. выступал посредником в переговорах польского правительства с казаками об условиях их участия в военных действиях на территории Молдавии. Умер Оришевский в 1605 г. в Гайсине.

                 ОСТРЯНИН (ОСТРЯНИЦА) Яков

Острянин родился в казаческой семье на Киевщине.  В молодости служил на соляных промыслах на границе Дикого Поля. В 1629 г. бежал на Запорожье. В 1630 г. принимал участие в восстании под руководством Трясило. В 1633-1634 гг. как полковник реестровых казаков принимал участие в войне Польши против Московского царства на Чернигово-Северщине. После поражения восстания 1637 г. под предводительством Павлюка, Острянин прибыл на Запорожскую Сечь, где в начале 1638 г. был избран гетманом. В марте 1638 г. он возглавил новое восстание против польских угнетателей. Руководимые Острянином повстанцы заняли Кременчуг, Хорол, Омельник, а  1 мая разбили польские силы под Голтвой. В июне произошло крупное сражение с войсками Потоцкого под Жовнином на Черкасчине. Повстанцы потерпели поражение, и Острянин с частью казаков отступил на Слободскую Украину, где основал город Чугуев. Погиб в 1641 г. во время казаческих волнений. 

                    ОРЛИК Филипп Степанович
Орлик родился 11 октября 1672 г. в Косути недалеко от Вильнюса. Семья принадлежала к литовско-чешскому роду. Он учился в иезуитском коллегиуме города Вильнюса, а в 1694 г. окончил Киево-Могилянскую коллегию. На протяжении 1698-1700 гг. Орлик работал писарем в канцелярии Киевского митрополита. С 1700 г. по 1706 г. занимал посты старшего войскового канцеляриста, а потом регента (управляющего) делами Генеральной войсковой канцелярии.

В 1706 г. Орлик стал генеральным писарем и ближайшим советником гетмана И. Мазепы. В 1708-1709 гг. вместе с гетманом он пытался создать с участием восточноевропейских государств и Швеции антимосковскую коалицию, которая стала бы гарантом политической независимости Украины. Поражение шведов и казаческих войск в битве под Полтавой летом 1709 г. вынудило Орлика эмигрировать вместе с И. Мазепой и частью казаческой старшины. После смерти И. Мазепы на казаческой раде 5 апреля 1710 г. Орлик был избран гетманом. Его признали шведский король и турецкий султан.

Во время избрания Орлика между гетманом, старшиной и казаками было заключено соглашение «Пакты и Конституция прав и вольностей Запорожского Войска». Этот документ со временем получил название Конституция Ф. Орлика. Стремясь добиться быстрого освобождения Украины из-под московской власти, Орлик заключил союзный договор со Швецией (19 мая 1710 г.) и Крымским ханством (23 января 1711г.). В ноябре 1710 г. Турция, поддерживая позицию Орлика, объявила войну Московскому государству.

Весной 1711г. гетман во главе 16-тысячного войска с небольшим татарским отрядом начал наступление на Правобережную Украину. Украинское население приветствовало Орлика и сдавало без боя города, к которым подходили казаческие войска. Правобережные полки признали власть Орлика и перешли на его сторону. Гетман Левобережной Украины И. Скоропадский бросил против полков Орлика войска под командованием генерального есаула Бутовича, которые были разбиты под Лысянкой. В конце марта войска Орлика подошли к Белой Церкви и взяли город в осаду. Часть татарских отрядов под командованием самого хана осуществила поход в Слободскую Украину, взяла несколько городов, но отступила под натиском царских войск. В конце мая 1711г. началось наступление царских войск под командованием Б. Шереметьева. Украинские и татарские отряды отступали. Летом турецкая армия остановила продвижение российских войск на реке Прут. В июле 1711г. был подписан Прутский мирный договор.

На протяжении 1711-1714 гг. Орлик предпринимал попытки организовать новую антимосковскую коалицию, но безрезультатно. В 1714 г. гетман с частью старшины по приглашению Карла XII переехал в Швецию. Король распорядился выплачивать Орлику 13 тысяч талеров, 4 тысячи из которых уходили на содержание генеральной старшины и канцелярии. Так шведский король возвращал долг (60 тыс.) казне Войска Запорожского. В 1718 г. Карл XII погиб. Именно с ним Орлик связывал надежды на освобождение Украины, постоянно склоняя короля к войне с Россией. В 1720 г. он вынужден был переехать в Германию, а потом во Францию. С 1722 г. Орлик жил в греческом городе Салоники, с 1734 г. – в Буджаке, а потом в Молдавии. Перед многими государствами гетман поднимал вопрос о помощи в деле восстановления украинской государственности, но Франция, Англия, Германия, Польша, Ватикан не оказали поддержки. Орлик пытался сформировать собственные вооруженные силы и вовлечь в борьбу против Российской империи Запорожье. В 1738 г. царица Анна Иоановна предлагала Орлику амнистию, если он откажется от борьбы, но гетман не принял это предложение. 

Ф. Орлик писал стихи и являлся автором книг, посвященных Мазепе («Алкид российский», 1695 г.) и И. Обидовскому («Гиппомен Сарматский», 1698 г.). Его перу принадлежат «Свод прав Украины» (1712 г.),  и «Дневник путешественника» (1720-1732 гг.).

Умер Орлик в Яссах 26 мая 1742 г.

                                    ПАВЛЮК (БУТ) Павел

Первые сведения о Павлюке относятся к 1635 г. Он вместе с гетманом И. Сулимой принимал участие в разрушении казаками крепости Кодак. Был схвачен поляками и приговорен к смертной казни, но сумел избежать казни. В 1637 г. во главе отряда запорожцев оказывал помощь крымскому хану Инает-Гирею в борьбе против ставленника Турции. В июле 1637 г. Павлюк был избран гетманом Войска Запорожского и возглавил казаческое восстание против польской шляхты. Повстанцы стали занимать южные районы Киевщины, а потом восстание распространилось на Левобережную Украину. 6 декабря 1637 г. в жестоком бою под Кумейками возле Чигирина повстанцы потерпели поражение. Павлюк с частью казаков отступил, чтобы собрать подкрепление. Под Боровицей (недалеко от Черкасс) отряд Павлюка объединился с казаками Гуни. Вскоре польские войска Потоцкого окружили повстанцев. Оказавшись в трудном положении, казаческая старшина уговорила Павлюка начать переговоры с Потоцким, в ходе которых гетмана предали и выдали полякам. Он был казнен в апреле 1638 г. в Варшаве.

                                   ПОЛОУС Федор

Сведения о годах жизни не сохранились. Гетманский пост Полоус занимал летом 1595 г. и в 1598 г. Некоторое время он возглавлял гарнизон реестровых казаков на острове Хортица. Весной 1594 г. Полоус склонил запорожцев к общему с реестровыми казаками походу против Буджацкой орды. Принадлежал к непримиримым противникам Речи Посполитой и принимал участие в восстании Наливайко 1594-1596 гг. Летом 1595 г. на непродолжительное время был избран гетманом. В 1598 г. радикально настроенная часть казачества снова избрала Федора Полоуса своим гетманом. Сделано это было в противовес Т. Байбузе, который пытался проводить политику достижения компромисса между Войском Запорожским и польским правительством. По некоторым данным, в 1598 г. Полоус поднял на Запорожье восстание против Польши. Исторических данных о его дальнейшей судьбе нет.

              ПОЛУБОТОК Павел Леонтьевич

П. Полуботок родился около 1660 г. на Северщине в известном казацко-мещанском роду. После окончания учебы в Киево-Могилянской коллегии стал служить в казаческом войске. В 1691 г. вместе с отцом Павел принимал участие в старшинском заговоре против гетмана И. Мазепы, за что был арестован, лишен поместий и надолго отстранен от государственной деятельности. В 1706 г. был избран черниговским полковником. Осенью 1708 г. Полуботок не поддержал И. Мазепу, но остался под подозрением. Потому он не мог претендовать на освободивший пост гетмана, на который с согласия Петра I избрали И. Скоропадского. При новом гетмане Полуботок получил значительные земельные владения в Черниговском, Лубенском и других полках. В 1721 г. в качестве наказного гетмана водил десятитысячный казаческий корпус на сооружение Ладожского канала. На протяжении первой половины 1722 г. исполнял обязанности наказного гетмана во время визита гетмана И. Скоропадского в Москву.

3 июля 1722 г. умер И. Скоропадский. До проведения гетманских выборов казачество избрало П. Полуботка наказным гетманом. Полуботок и старшина активно пытались возобновить гетманство и ликвидировать Малороссийскую коллегию, которая захватывала в свои руки административное управление Левобережной Украиной. На имя царя были направлены соответствующие прошения. В самой Украине проводилась реорганизация судов на началах коллегиальности, устанавливался порядок судебной апелляции, вводился строгий запрет взяточничества, назначались инспекторы для контроля за исполнением распоряжений гетмана. Введение этих и других мер, а также активное противодействие мерам президента коллегии Вельяминова вызывали недовольство царского правительства.

Полуботок вместе с генеральным писарем С. Савичем и генеральным судьей И. Чарнышем был вызван в Петербург. В Петербурге гетман вручил Петру I новую петицию о восстановлении государственных прав Украины. После повторного обращения к царю с просьбой разрешить избрать гетмана и ликвидировать Малороссийскую коллегию Полуботка по приказу Петра I арестовали. Кроме гетмана в начале 1624 г. были арестованы многие казаческие старшины: полковник Д. Апостол, генеральный бунчужный Я. Лизогуб, генеральный есаул В. Жураковский, управляющий Генеральной Войсковой канцелярии Д. Володковский и другие. Арестованных старшин содержали в Петропавловской крепости. 18 декабря 1724 г.   П. Полуботок умер и был похоронен в Петербурге. Известие о смерти гетмана дошло до Украины только в феврале 1725 г.

         РАЗУМОВСКИЙ Кирилл Григорьевич

Последний гетман Украины родился 18 марта 1728 г. в селе Лемеши на Черниговщине в семье казака Григория Разума. Его старший брат Алексей стал фаворитом царицы Елизаветы Петровны. Григорий получил домашнее начальное образование и в 1743 г. был отправлен на учебу в Европу в сопровождении академика графа Г. Теплова. В 1743-1745 гг. изучал математику в Берлине, учился в университетах Геттингена, Кенигсберга, Страсбурга.

В 1745 г. К. Разумовский возвратился в Петербург и стал действительным камергером и графом Российской империи. В 1746 г. в возрасте 18 лет он был назначен президентом Императорской Академии наук и занимал этот пост почти 20 лет. Поддерживал научные исследования М. Ломоносова.

В 1746 г. во время поездки Елизаветы Петровны в Украину казаческая старшина при поддержке Алексея Разумовского убедила царицу восстановить гетманство. Гетмана в Украине не было с момента смерти Д. Апостола в январе 1734 г. В 1747 г. была оглашена царская грамота о восстановлении гетманства. В феврале 1750 г. представитель императрицы прибыл в Глухов, где в торжественной обстановке произошло избрание последнего гетмана. Елизавета Петровна утвердила К. Разумовского на гетманстве и издала указ, которым повелевала считать гетмана наравне с российскими фельдмаршалами, а затем ему был пожалован наивысший орден, святого Андрея Первозванного. Великороссийские должности, утвержденные в Гетманщине, были отменены; под власть гетмана была отдана также Запорожская Сечь, возобновлялся украинский строй, существовавший перед 1722 г.

Весной 1751 г. Разумовский получил от царицы гетманские клейноды и уехал в Украину. Столицей гетмана был определен разрушенный в 1708 г. Батурин, где был сооружен роскошный дворец, в котором утверждались порядки по образцу петербургского дворца. Сам новый гетман был человеком чужим Украине и ее жизни. Он вырос в Петербурге и был связан с петербургским обществом. Разумовский до 1760 г. жил в столице, редко бывал в Украине, где делами руководила генеральная канцелярия во главе с Г. Тепловым.

При Разумовском Гетманщина переживала «золотую осень» своей автономии. Она была выведена из ведомства Сената и передана Коллегии иностранных дел. Власть гетмана распространялась на Запорожскую Сечь и Киев, который находился под управлением российских воевод. С 1760 г. гетман находился преимущественно в Украине и серьезно занимался государственными делами. Понимая, что общество Гетманщины стало достаточно сложным, чтобы старшина могла выполнять в нем судебные, административные и военные функции, Разумовский на протяжении 1760-1763 гг. создал отдельную систему судопроизводства. Гетманщина была разделена на 20 поветов (регионов), каждый из которых имел собственные суды. Они рассматривали уголовные, гражданские и земельные дела. Судей избирали обычно из имущих слоев. Как и раньше, мещане судились собственными судами. В 1760 г. было ограничено право перехода крестьян, эти переходы разрешались лишь при условии получения письменного согласия от помещика и передачи ему крестьянского имущества. По проекту лубенского полковника И. Кулябки гетман проводил реформу казаческого войска путем систематизации его обучения, обеспечения униформой и усовершенствования артиллерии. Реформировалась система образования, вводилось обязательное начальное обучение казаческих детей и предпринимались меры для открытия в Батурине университета. Гетман Разумовский пытался добиться права свободных дипломатических отношений с иностранными государствами. Однако политические события помешали осуществлению этих планов.

В целом благосклонная царица Елизавета не воспринимала многих инициатив и просьб Разумовского. Она отклонила петицию о разрешении вести дипломатические отношения с другими государствами, гетману не было предоставлено право свободно распределять земли на Левобережной Украине. Попытки Разумовского освободить украинское войско от участия в войнах, прямо не связанных с украинскими интересами, тоже встретили отрицательную реакцию. Самодержавие установило определенные рамки, в которых украинцам разрешалось вести собственные дела.

В 1762 г. Разумовский принимал активное участие в дворцовом перевороте в пользу Екатерины II. После переворота он возвратился в Гетманщину и занимался ее делами. В 1763 г. гетман созвал в Глухове старшинскую раду для утверждения проводимых реформ. Делегаты решили направить императрице петицию с призывом возвратить утерянные права и вольности и создать на Левобережье шляхетский парламент. В основе Глуховской петиции лежала ссылка гетмана и старшины на то, что Гетманщина является отдельным политическим и экономическим целым, связанным с Россией лишь личностью монарха. Вслед за этим Разумовский обратился к Екатерине II со смелым предложением сделать должность гетмана наследственной.

Государственная позиция Разумовского и меры гетмана, направленные на укрепление автономии Украины, полностью противоречили централистской политике российского правительства. Под влиянием нападок на украинскую автономию, которые содержались в записке графа Теплова, бывшего учителя Разумовского, Екатерина II решила упразднить эту автономию. Она приказала Разумовскому прибыть в столицу и потребовала его отставки. 10 ноября 1764 г. вышел царский указ о ликвидации гетманства. Для управления Левобережной Украиной была создана II-я Малороссийская коллегия во главе с Румянцевым. Разумовскому была пожалована необычная пенсия, 60 тыс. рублей в год и огромные поместья. В 1768-1771 гг. он был членом Государственного совета. После отхода от государственных дел отставной гетман жил в Петербурге, за границей и в своем поместье под Москвой. Последние 9 лет жизни К. Разумовский провел в Батурине, где и умер в 1803 г., похоронен там же.

РУЖИНСКИЙ Богдан Михайлович (БОГДАНКО)

Б. Ружинский происходил из рода великого литовского князя Гедимина. Он родился в Ружине на Волыни. Руководил казаческим отрядом, охраняющим южные границы Речи Посполитой. Гетманский пост занимал в 1575-1576 гг. В октябре 1575 г. Ружинский организовал поход на Крымское ханство, во время которого казаки освободили из неволи много украинских пленников. Возглавлял морской поход в Малую Азию, где запорожцы овладели турецкими городами Трапезунд, Синоп и угрожали столице Османской империи – Стамбулу. В 1576 г. казаческие курени во главе с Ружинским взяли в осаду турецкую крепость Аслам в низовьях Днепра, которая перекрывала запорожцам выход в Черное море. Во время штурма этой крепости гетман погиб.

                       РУЖИНСКИЙ Михаил

Годы жизни неизвестны. Гетманский пост занимал в 1585 г.

                               САГАЙДАЧНЫЙ Петр Кононович

                               (КОНАШЕВИЧ-САГАЙДАЧНЫЙ)

Считается, что Сагайдачный родился в 1570 г. возле г. Самбора в семье украинского православного шляхтича. Образование получил в Острожской греко-славяно-латинской академии. Некоторое время он был учителем в доме Киевского городского судьи Яна Аксака. С 1601 г. Сагайдачный находился на Запорожской Сечи и принимал участие в походах на Молдавию и Ливонию. Его имя громко зазвучало после морского похода на Варну и взятия этой турецкой крепости.

В 1616 г. (по некоторым данным в 1606 г.) Сагайдачный впервые избирается гетманом украинского реестрового казачества. Благодаря его деятельности казаческое войско превратилось в регулярное воинское формирование. Под руководством Сагайдачного это войско совершило славные походы против турок и татар. Весной 1616 г. был разбит турецкий флот вблизи устья Днепра, а потом совершен морской поход на Кафу. В Кафе казаки сожгли в гавани турецкий флот и освободили большое количество невольников. Большую славу гетману принесли походы на Синоп и Трапезунд. Победы, достигнутые под руководством Сагайдачного, способствовали росту международного значения украинского казачества, что не устраивало правительства  ряда государств. Под нажимом Турции и Крымского   ханства Польша выдвинула перед Сагайдачным требование прекратить походы на юг.   

В 1618 г. гетман присоединился к «Лиге милиции христианства», целью которой была борьба с Османской империей. В 1618 г. польский королевич Владислав во время похода на Москву оказался в трудном положении. Польское правительство обратилось за помощью к запорожцам, которые под командованием Сагайдачного разбили ополчение воевод Пожарского и Волконского и овладели городами Ливны, Елец. Невдалеке от Москвы казаческое войско соединилось с отрядами королевича Владислава, который поручил Сагайдачному руководить осадой города. Поход на Москву закончился для Польши подписанием выгодного перемирия. Из Московского похода Петр Кононович прибыл не на Запорожье, а в Киев и взял под свою опеку город.

Сагайдачный известен, как культурно-просветительский деятель и защитник религиозных интересов православной Украины. При содействии гетмана в Киеве возник культурный центр, к которому принадлежали И. Борецкий, Е. Плетенецкий, К. Сакович, М. Смотрицкий и другие деятели. Благодаря активной поддержке Сагайдачного в октябре 1620 г. Иерусалимский патриарх Феофан, который находился в то время в Киеве, освятил И. Борецкого на митрополита Киевского и несколько епископов, чем  возродил православную иерархию в Речи Посполитой. В обращения к польскому правительству гетман постоянно добивался предоставления ей прав и привилегий. Заботясь о развитии национально-образовательного движения в Украине, Сагайдачный вместе со всем Войском Запорожским в 1620 г. вписался в Киевское Богоявленское братство. Большую помощь гетман стал оказывать Киевской братской школе. Имея  защитника в лице гетмана и всего казачества, киевская украинская общественность смело и энергично развернула свою культурно-просветительскую деятельность. Это способствовало тому, что Киев, долго находившийся в состоянии упадка и забвения, стал быстро возрождаться как центр национальной жизни в Украине.   

Конашевич-Сагайдачный стал первым из украинских гетманов, который стремился объединить военную мощь украинского казачества с деятельностью других сословий украинского общества (духовенства, украинской шляхты и мещан) для достижения автономии Украины в составе Речи Посполитой. Он принадлежал к умеренной части казаческой старшины, которая, реально оценивая возможности Войска Запорожского того времени, пыталась отстоять национальные интересы украинского народа переговорами и компромиссами с польским правительством. В 1617 г. с польским гетманом С. Жолкевским было подписано Вильшанское соглашение, а в 1619 г. – Роставицкое. Они предусматривали ограничение численности казаческого реестра, запрет казакам осуществлять походы на Крымское ханство и Турцию. Не вошедшие в реестр казаки должны были возвратиться под власть магнатов, а казаческая старшина должна была уничтожить челны и наказать участников последних морских походов. Условия этих соглашений и меры польского правительства по их осуществлению вызвали возмущение среди нереестровых казаков, что привело к отстранению Сагайдачного от должности гетмана. В конце 1619 г. гетманом стал Я. Бородавка.

Лишившись гетманского поста, Сагайдачный не прекратил активной деятельности. В 1620 г. он возглавил удачный поход на Перекоп и освободил много пленников, захваченных татарами во время нападения на российские территории. Не уведомляя руководство Речи Посполитой, он отправил в Москву свое посольство и освобожденных пленников. В 1620 г. началась война Османской империи против Польши. В Цецорской битве польские войска были разгромлены турецкой армией, погиб коронный гетман С. Жолкевский, а многие военачальники оказались в плену. Весной 1621 г. султан Осман II начал поход в Молдавию. К 150 тысячам турецких войск присоединились 60 тысяч крымских татар. Турция угрожала превратить Польшу в свою провинцию. Король Сигизмунд III Ваза и правительство Речи Посполитой обратились за помощью к казакам. Сагайдачный встретился с королевичем Владиславом во Львове и пообещал оказать помощь польской армии при условии, что правительство признает власть гетмана над всей Украиной и отменит решения по ограничению прав казачества. Польский сейм утвердил казаческий реестр в количестве 20 тыс. человек и выделил 100 тыс. золотых на его содержание. Понимая, какую опасность представляет турецко-татарская агрессия не только для Польши, но и для Украины, казаки решили поддержать поляков в борьбе против турок  и татар. В июне 1621 г. в урочище Сухая Диброва на Черкасчине состоялась казаческая рада, принявшая решение о начале похода. Рада направила в Варшаву делегацию во главе с П. Сагайдачным и епископом Курцевичем, которая должна была добиться от польского правительства восстановления высшей православной иерархии в Украине.

Тем временем более 40 тысяч казаков во главе с гетманом Я. Бородавкой начали поход в Молдавию. Бородавка, враждебно относившийся к полякам, был отстранен от должности и казнен по решению казаческого суда. Гетманом снова был избран Конашевич-Сагайдачный. В августе 1621 г. казаческие войска соединились с 30-тысячной польской армией под Хотином. В сентябре 1621 г. происходили ожесточенные бои, в ходе которых казаки под командованием Сагайдачного продемонстрировали прекрасную выучку, мужество и отвагу. Потеряв около 80 тысяч человек, не добившись никакого успеха, турецкое командование было вынуждено идти на переговоры и подписание мирного договора. Решающую роль в победе над Турцией сыграли украинские казаческие полки.

 Гетман Сагайдачный решил воспользоваться благоприятной ситуацией и направил польскому королю казаческие петиции, в которых содержался ряд требований, направленных на защиту православной церкви и расширение прав и вольностей казачества. Но король проигнорировал эти требования, а через некоторое время распорядился значительно сократить казаческое войско. Так король «отблагодарил» казаков за спасение Польши. Самому гетману, получившему тяжелое ранение отравленной стрелой под Хотином, король выразил благодарность, направил пособие на лечение и подарки. Но это не утешало гетмана. П. Сагайдачный умер 20 апреля 1622 г. в Киеве. Пред смертью он завещал почти все свои средств и имущество на восстановление Богоявленского монастыря и содержание Киевской, Луцкой и Львовской братских школ. Похоронили гетмана Сагайдачного в Киево-Братском монастыре.

                               САМОЙЛОВИЧ Иван Самойлович

Родился в семье священника на Житомирщине. Образование получил в Киево-Могилянской академии. Службу в казаческом войске начал в ранге войскового писаря. Со временем Самойлович становится веприцким сотником Гадячского полка и сотником красноколядинским Черниговского полка. Он выполнял дипломатические поручения гетмана Брюховецкого, в частности, в 1663 г. ездил с посольством в Москву. Самойлович был противником царской власти в Украине. После гибели гетмана И. Брюховецкого он присоединился к наказному гетману Д. Многогришному и был прощен царским правительством. В 1668 – 1669 гг. Самойлович занимал должности наказного полковника и полковника Черниговского полка.

После избрания гетманом Д. Многогришного на протяжении 1669-1672 гг. Самойлович занимал высокий пост генерального судьи. Многогришный стремился укрепить гетманскую власть, постепенно ограничивая роль казаческой старшины. Такая политика вызвала недовольство, как части старшинской верхушки, так и царского правительства. Среди недовольных гетманом был и Самойлович. Многогришного арестовали и выдали царским властям. На старшинской раде в Казачей Диброве 17 июня 1672 г. Самойлович был избран гетманом Левобережной Украины и занимал этот пост 15 лет. В марте 1674 г. на казаческой раде в Переяславе его избрали гетманом всей Украины. На посту гетмана Самойлович выступал за соборность украинских земель, боролся против гетмана Правобережной Украины П. Дорошенко, который тоже прилагал усилия к объединению всех украинских земель. В июне 1674 г. Самойлович вместе с царским воеводой Ромодановским во главе казаческих и стрелецких полков осуществили поход на Правобережную Украину. Осада Чигирина, который являлся ставкой гетмана Дорошенко, к успеху не привела.

Только отставка П. Дорошенко в октябре 1676 г. позволила Самойловичу распространить свое влияние на Правобережную Украину. В 1677 г. казаки и царские войска отразили нападение турецко-татарских войск на Чигирин. Летом 1678 г. турки и татары осуществили второй Чигиринский поход и после месячной осады захватили Чигирин. И. Самойлович и Г. Ромодановский вынуждены были отступить на Левобережье. Самойлович отрицательно относился к «Вечному миру» 1686 г., который окончательно закрепил раздел Украины между Речью Посполитой и Московским государством. В это же время украинская православная церковь потеряла независимость и была подчинена Московскому патриархату.

Гетман Самойлович был сторонником сильной гетманской власти, которую пытался сделать наследственной. Во время его правления, вследствие массового переселения правобережного населения на Левобережье, постепенно возрождалась экономическая жизнь Гетманщины. Но авторитарный способ правления Самойловича и большие налоги на содержание в Гетманщине царских войск, которые легли тяжким бременем на украинское население, вызвали недовольство  как среди казаческой старшины, так и среди рядового казачества. При поддержке московских чиновников, недоверие которых к гетману усиливалось через откровенные отрицательные оценки действий царского правительства по отношению к Украине, старшинская верхушка стала писать царю доносы на Самойловича. Его обвиняли в злоупотреблении властью, тайных связях с Крымским ханством и военном предательстве. Летом 1687 г., воспользовавшись неудачным совместным походом царской армии (100 тыс. чел.) и украинских казаков (50 тыс. чел.) на Крым, старшина обвинила Самойловича в его провале (хотя гетман предлагал уделить больше внимания подготовке войск к походу и изменить время начала похода) и обратилась к царскому правительству с просьбой отстранить Самойловича от власти. Это было на руку царским воеводам, которые тоже должны были нести ответственность за недостаточную подготовку войск и провал похода.

23 июля 1687 г. ставка гетмана была окружена российскими полками. Коломацкая казаческая рада сняла Самойловича с поста гетмана, его арестовали и вместе с сыном Яковом отправили в Москву. Через некоторое время Самойлович был сослан в ссылку в Сибирь. Умер в Тобольске в 1690 г.

           СКОРОПАДСКИЙ Иван Ильич

 Скоропадский родился в 1646 г. в Умани в казацко-старшинском роду. Он получил хорошее образование. В 1674 г. турки разрушили Умань и в связи с этим Скоропадский переселился на Левобережную Украину, где на протяжении 1675-1676 гг. служил канцеляристом у гетмана Самойловича. В последующие годы он выполнял важные дипломатические поручения гетмана в его отношениях с царским правительством. На протяжении 1681-1694 гг. являлся писарем Черниговского полка, принимал участие в Крымских походах 1687 и 1689 годов. В 1698 г. был избран генеральным бунчужным, в 1701 г. – генеральным есаулом, а в 1706 г. стал полковником Стародубского полка.

И. Скоропадский являлся сторонником гетмана И. Мазепы, но вследствие определенных обстоятельств не перешел с ним к шведам и продемонстрировал верность Петру I. На Генеральной войсковой раде в Глухове в ноябре 1708 г.  по рекомендации Петра I он был избран гетманом. После Полтавской битвы  Скоропадский, находясь в военном лагере в Решетиловке, 17 июля 1709 г. обратился к московскому правительству с просьбой подтвердить в «Статьях» основные государственные права Гетманщины (декларированные царским манифестом от 1 ноября 1708 г.) и помочь решить некоторые важные практические вопросы жизни Украины. Представленный царю проект составлял 14 статей. В частности, содержались такие пункты: подчиненность украинского войска во время походов казаческому командованию; возврат украинской армии артиллерии, захваченной царскими войсками в Батурине; запрет московским воеводам вмешиваться во внутренние дела Гетманщины; освобождение украинского населения от военных постоев московской армии и другие.

В ответ на обращение И. Скоропадского 31 июля 1709 г. был издан царский «Решительный» указ. Согласно с царским актом, гетманское правительство осуществляло судебную и административную власть; московским чиновникам, кроме президентов коллегий, было запрещено вмешиваться в дела административного управления; казаческое войско до конца 1709 г. освобождалось от участия в военных походах. Однако «Решительные» статьи значительно усиливали военно-административную зависимость Украины. Украинская армия подчинялась во время военных походов царскому командованию, а казаческому войску было отказано в возврате артиллерии. Для присмотра и контроля за деятельностью гетмана и его правительства из Москвы в Украину был направлен царский резидент А. Измайлов. На территории Гетманщины были размещены 10 драгунских полков, содержание которых ложилось тяжелым бременем на местное население. Петр I запретил Скоропадскому самостоятельно назначать генеральную и полковую старшину, на эти должности царь  сам ставил российских воевод и вельмож. Земли Левобережной Украины конфисковывались у тех, кто поддерживал И. Мазепу, и щедро раздавались царским чиновникам и фаворитам (Меншикову, Толстому, Головкину, Шереметьеву и др.). В Гетманщине проводились многочисленные мобилизации казаков для участия в боевых действиях во время Северной войны 1700-1721 гг. и для тяжелых работ по строительству укреплений, каналов и новой столицы – Санкт-Петербурга.

Ограничивая власть гетмана Скоропадского и проводя колониальную экономическую политику по отношению к Украине (запрещены торговые связи Гетманщины со странами Западной Европы и Запорожьем, тормозилось развитие промыслов), царское правительство прибегало к дискриминационным мерам относительно украинской культуры и церкви. В частности, в 1720 г. по указанию Петра I было запрещено печатать книги на украинском языке. С целью установления окончательного контроля над государственной жизнью Украины царским манифестом от 16 мая 1722 г. была создана Малороссийская коллегия, которой подчинялись административные и судебные органы Гетманщины, что фактически лишало гетмана Скоропадского реальной власти. На протяжении своего правления Скоропадский пытался протестовать против политики царского правительства и отстаивать остатки автономии Гетманщины, однако, лишенный реальной власти, он не мог влиять на положение в Украине. Умер И. Скоропадский в июле 1722 г. и похоронен в Гамалиевском монастыре возле Глухова.
                                      СОМКО Аким Семенович

Родился  в г. Переяславе  в семье мещан. Его сестра Анна была первой женой Б. Хмельницкого. В 1654 г. Сомко занимал должности  сотника  Переяславского  и  наказного полковника этого же полка.  В  1654 г. он совершил  поездку  в  Москву  с  дипломатическим поручением гетмана Хмельницкого. В 1659 г. возглавлял старшинскую  оппозицию, которая способствовала отстранению от власти  гетмана  И. Выговского. Сомко был сторонником царского правительства, и осенью 1659 г. вместе  с  Василием  Золотаренко помог  московским  войскам  под командованием Трубецкого захватить Левобережную Украину   после чего  присягнул  на   верность  царю. В  1660  г.  он  выступил  против   подписания гетманом Ю. Хмельницким Слободищенского договора с Речью Посполитой и оставался сторонником сохранения союзнических отношений с Москвой.

На казаческой раде в  Переяславе  в 1660 г.  Сомко  был  избран   переяславским полковником и наказным гетманом Левобережной Украины. Своё положение  он  пытался укрепить  путём  расширения   привилегий старшины, что  привело к  росту  социальных противоречий    среди казачества и усилению недовольства казаческой бедноты. В отношениях с Московским государством добивался выполнения  положений Мартовских статей 1654 г., сохранения самостоятельности и   неделимости Гетманщины, чем вызвал большое недовольство со стороны царского правительства. На Левобережой Украине начала  формироваться оппозиция, в которую входили  нежинский  полковник   В. Золотаренко, нежинский протопоп М. Филимонович и кошевой атаман Запорожской Сечи И. Брюховецкий.

В то время, когда гетманом всей Украины оставался Юрий Хмельницкий, на Левобережье борьба  за  власть  усиливалась. Весной  1662 г.  на  старшинской  раде  в  Козельце Сомко избрали гетманом, но царь не  утвердил его. Летом  1663 г. в  Нежине  проводились  новые выборы  гетмана  Левобережной  Украины, в ходе которых Сомко боролся за этот пост с В. Золотаренко и И. Брюховецким. В  этой борьбе победил  Брюховецкий, которого поддержала Москва. По приказу   нового  гетмана  Сомко  арестовали  и  обвинили  в  тайных   связях с гетманом Правобережной Украины П. Тетерей, Речью   Посполитой и Крымским ханством. В сентябре 1663 г. Сомко был казнён в Борзне на Черниговщине. 

                                   СУЛИМА Иван

По    происхождению   И. Сулима    был   мелким    шляхтичем   из Черниговщины. В молодые годы он служил польским магнатам Жолкевским и Даниловичам, но вскоре бежал на Сечь. Впервые упоминается  как  казаческий  гетман  нереестровых  казаков  в  1628 г. Сулима быстро приобрёл авторитет  среди  запорожцев, был  участником и организатором  многочисленных  походов против турок и татар. Папа  римский  Павел  наградил  его  золотой  медалью  за  то, что Сулима  захватил турецкую галеру и много турок, триста из которых доставил в Рим и подарил папе. Осенью 1634 г. он возглавлял поход казаческого флота на Азов, после чего зиму провел среди донских казаков. 

После возвращения на Запорожье занял антипольскую позицию. В ночь с 11 на 12 августа 1635 г. гетман  Сулима  неожиданно  напал  на  крепость Кодак, построенную на Днепре поляками с целью изолировать Запорожье и препятствовать бегству крестьян на Запорожскую Сечь. Крепость взяли приступом, коменданта расстреляли, гарнизон казаки перебили, а сам замок разрушили до основания. Это вызвало  большое  раздражение в Польше. Коронный гетман Конецпольский грозил   кровавой расправой за такое самоуправство. Реестровые казаки, чтобы  не допустить   войны,  схватили  Сулиму  и  его  пятерых  товарищей  и  отослали  в  цепях   в Варшаву, где их судили на сейме и приговорили к смертной казни.

Сам король старался как-нибудь спасти его от смерти, но не мог. Уговаривали Сулиму принять  католичество, обнадёживая, что  это  спасёт его от смерти. Сулима дал согласие, но его всё равно казнили. Тело гетмана разрубили и повесили на улицах Варшавы.

                         СУХОВИЕНКО (СУХОВИЙ) Петр

Годы жизни П. Суховиенко неизвестны. На протяжении 1668-1669 гг. он являлся гетманом запорожских казаков и части правобережного казачества. Ранее Суховиенко был  кошевым  писарем на Запорожье. Заключил  договор  с крымским    ханом   Адил-Гиреем,   который  поддержал   его   в   борьбе   с   гетманом   П. Дорошенко.  В крымских кругах  Суховиенко был  известен под именем Ашпат-мурзы. В конце лета  1669 г. на  казаческой  раде  под  Уманью  Суховиенко  был  переизбран и занял пост писаря при новом гетмане М. Ханенко. В 1970 г. он перешел на Левобережную Украину и стал служить у гетмана Многогришного. Последовательно отстаивал  идею  независимости Украины от  Речи  Посполитой  и  Московского  государства.  После  1672 г.  судьба  Суховиенко неизвестна. 

                                    ТЕТЕРЯ Павел Иванович

Тетеря родился около 1620-22 гг. в украинской шляхетской  семье.  Образование  получил  в  униатской школе в  Минске, которую  окончил около 1637 г. Знал латинский и польский языки. С 1639 г. состоял на службе в семье магнатов Пражмовских в Мазовии. С конца  1640-х  гг.   он   служил   канцеляристом   в  Луцком  городском  суде.  В  начале Национально-освободительной  войны  под  руководством  Б. Хмельницкого  был  писарем Переяславского полка.   Павел Тетеря    продемонстрировал    значительные    дипломатические способности: в 1649 г. он возглавил казаческое посольство к  трансильванскому князю Юрию II  Ракоци  и   стал   одним    из   организаторов украинско-трансильванского военно-политического союза. Павел Иванович принимал участие почти во  всех дипломатических переговорах, которые велись в Чигирине. Он также принимал участие  в боевых действиях: весной 1651 г. в  числе  других  старшин руководил осадой Каменца-Подольского. Летом 1653 г. Тетеря стал полковником  Переяславского полка.

В  январе  1654  г.  на   Переяславской  раде  решался  вопрос  об  отношениях между Украиной и  Московским  государством. Накануне этого события П. Тетеря встречал царское посольство в окрестностях Переяслава. Он  был  против  поддержания союзнических отношений с Москвой, но как опытный дипломат вместе с генеральным судьей        С. Богдановичем-Зарудным  был направлен в Москву, где в марте 1654 г. решался вопрос об условиях  украинско-московского политического договора.

После смерти Б. Хмельницкого Тетеря был  одним  из  вероятных  кандидатов на гетманскую булаву, но гетманом не стал. После избрания гетманом И. Выговского, Тетеря стал  поддерживать  его  политический  курс  и  был  в составе посольства к царю, которое сообщило   об  избрании Выговского. В 1658 г. Павел Иванович  вместе  с  гетманом  и Ю. Немиричем разрабатывал проект Гадячского договора с Речью Посполитой, реализация которого  могла  коренным  образом  изменить  геополитическое  положение  в Восточной Европе. На протяжении 1658-1661 гг. Тетеря находился  в Варшаве. Он имел значительное влияние при королевском дворе,  пользовался  поддержкой короля Яна II Казимира. После отставки  И. Выговского   П. Тетеря поддержал Ю. Хмельницкого и участвовал в составлении Слободищенского трактата 1660 г. между молодым гетманом и поляками.

В  январе  1663 г. Ю. Хмельницкий  отрекся  от булавы и постригся в монахи. Новым гетманом на раде в Чигирине  был  избран  Павел Тетеря. Сторонники Москвы не поддерживали этого выбора. Сам  же Тетеря открыто шел на сближение с Польшей. Продолжая  политическую  линию  И. Выговского,  опираясь  на  Запорожье  и поддержку Речи  Посполитой,  Тетеря  пытался  объединить  под  своей  властью Правобережную и Левобережную Украину. Он стремился  развивать союзнические отношения  с  Польшей  на основе  Гадячского   договора и  добивался   подтверждения   польским    правительством привилегий казаческой старшины. Гетман требовал решить церковный    вопрос (аннулировать  зависимость  православной  иерархии  от  римо-католической,  возвратить православным    их    церкви,    захваченные униатами), разрешать самостоятельные дипломатические  отношения  с  Молдовой  и  Волощиной,  начать  мирные  переговоры  с Московией.

Тетеря   вёл  борьбу  с   левобережными   гетманами   А. Сомко  и  И. Брюховецким, которые   предпринимали   попытки   объединить   все   украинские   земли  под  властью московского   царя. Тем  временем  часть  казачества  Правобережной  Украины  решилась выступить  против  Тетери. В мае 1663 г. начались  волнения на территории Паволочского полка, которым командовал полковник  И. Попович. Он  получил  поддержку  российского воеводы  в  Киеве  и  начал  расправы   над   шляхтой.  По   приказу   Тетери   генеральный есаул П. Дорошенко подавил выступление казаков, а Попович был казнен в октябре 1663 г. Тетеря с 24  тысячами казаков  присоединился  в  районе Белой  Церкви  к  армии   польского   короля, которая насчитывала 20 тыс. человек и к татарским отрядам численностью 40 тыс. человек. Союзники  планировали  захватить   Левобережную   Украину  и установить  здесь  власть Тетери, а  затем  занять Смоленщину. В конце 1663 г. – январе 1664 г. польско-украинские войска    и    татары   заняли   значительную   часть   Левобережья.   Но   в   это   время   на Правобережной  Украине  начались крестьянские выступления против польской шляхты, и Тетеря  вынужден был возвратиться  в  Белую Церковь. Опасаясь конкуренции со стороны бывшего  гетмана   И. Выговского,  он  приказал  арестовать его и санкционировал  казнь. Московские   войска   Ромодановского   и   левобережные   полки   гетмана  Брюховецкого изгнали  польскую  армию  с  Левобережной  Украины  и  вышли на Правобережье. К  ним присоединились  также  запорожцы  во  главе  с  И. Сирко. Положение Тетери значительно осложнилось. Одновременно   собственные   планы   пытались   реализовать  и  крымские татары, которые  хотели  захватить  Правобережную  Украину по реку Горинь и подчинить ее хану.

 В 1664 г. Тетеря  при помощи польских войск отбросил московские войска и полки Брюховецкого  на  Левобережную  Украину.  Поляки  под   командованием коронного гетмана  С. Чарнецкого силой подавляли антигетманские  выступления,  разоряли  многие украинские  города и местечка, надругались над могилами Б. Хмельницкого и его сына Тимофея в Субботове. Грабежи были разрешены и татарам. Польская помощь Тетере принесла новые страдания украинскому населению.

 Гетман Тетеря пытался стабилизировать положение также мерами политического характера. Он требовал от  короля начать переговоры  с  Москвой, устранить некоторых представителей польской администрации на Правобережной Украине, освободить из-под ареста Юрия Хмельницкого и митрополита Тукальского, которые  были  арестованы во время похода Яна Казимира в Украину.

На протяжении 1664-1665 гг. П. Тетеря пытался  овладеть ситуацией, подавляя своих противников,    в    частности   полковников   И. Сербина,   В. Дрозденко, С. Опару.   Через постоянную  борьбу  с  противниками гетман не мог рассчитывать на широкую поддержку украинского народа, часть которого  считала Тетерю ставленником Польши. Утратив веру в успех, в июле 1665 г. он назначил наказным гетманом М. Ханенко, а сам  уехал в Польшу. От гетманства Тетеря  не  отрекся. Жил в Варшаве, а в 1667 г. вступил в Львовское братство. Во   время   правления   короля   М. Вишневецкого   Тетерю   подвергали   преследованиям, поместья  конфисковали,  а  его  самого  выдворили  из  Польши.  Некоторое  время  Павел Иванович жил в Молдове, в Яссах. В 1670 г. встречался с турецким султаном Моххамедом IV  и убеждал его начать войну против Польши. Султан назначил Тетере пенсию и вручил султанское   знамя. В апреле 1671 г. Павла Тетерю   отравили.   По   некоторым   данным  его похоронили в православной церкви Адрианополя.

                               ТИСКИНЕВИЧ  Григорий

Казаческий  атаман в 1610 г. Известно, что он поддерживал киевское православное духовенство в его борьбе с униатами.

                                 ТОМИЛЕНКО Василий

Один  из  предводителей запорожского казачества, участник войны 1632-1634 гг. между Речью Посполитой и Московским государством. В конце 1636 г. он  был  избран на руководство реестровым войском. С начала восстания под руководством Павлюка (1637г.) Томиленко  принял  сторону  повстанцев.  Во  время  обороны  Боровицы по-предательски был  схвачен  и  выдан  полякам.  По  решению   польского  сейма  после  жестоких  пыток Томиленко был казнен в Варшаве в 1638 г. 

ФЕДОРОВИЧ Тарас (ТРЯСИЛО).

Годы жизни Федоровича не установлены.  Первые упоминания о нем относятся  к 1620-м гг., когда он занимал  должность корсунского полковника и возглавлял  походы казаков в Крым. После гибели М. Дорошенко в Крыму, Федорович в 1629 г. был избран гетманом нереестрового казачества. Он вел борьбу с гетманом  реестровых казаков Г. Чорным, который склонялся  к взаимопониманию с польским правительством.

Весной 1630 г. Федорович возглавил антипольское восстание. В марте 10-тысячное нереестровое казаческое войско выступило с Запорожской Сечи. На Чигиринщине был захвачен в плен и казнен гетман реестровых казаков Г. Чорный. В апреле-мае 1630 г. войска Федоровича заняли Киевщину и Полтавщину. На протяжении трёх недель в районе Переяслава шли бои с армией коронного гетмана        С. Конецпольского. Поляки терпели поражение и предложили подписать мирный договор. 29 мая 1630 г. казаческая старшина подписала с Конецпольским Переяславское соглашение. Федорович с частью казаков, которые не приняли данное соглашение, отошел на Запорожье. Попытка поднять новое восстание закончилась  безрезультатно. Вскоре гетманом нереестрового казачества был избран Т. Орендаренко.

В 1632-1634 гг. Федорович принимал участие в московско-польской войне, а в 1635 г. с небольшим казаческим отрядом побывал на Дону. В 1636 г. он обратился к царю Михаилу Федоровичу Романову с предложением перейти на московскую службу. Однако, царское правительство, не желая обострять отношения с Речью Посполитой после заключения Поляновского мира 1634 г., отклонило предложение Федоровича. Дальнейшая его судьба неизвестна.

ХАНЕНКО Михаил Стефанович

М. Ханенко родился около 1620 г. в казацко-старшинской семье. Принимал активное участие в Национально-освободительной войне 1648-1657 гг., а с 1656 г. являлся полковником Уманского полка. Ханенко принадлежал к той части казаческой старшины, которая выступала против подписания  гетманом Ю. Хмельницким Переяславских статей 1659 г. с Московским государством. В 1661 г. Ханенко получил от польского короля Яна II Казимира шляхетский титул. Поддерживал  П. Суховиенко  в его борьбе против гетмана П. Дорошенко. В 1668-1669 гг. Суховиенко занимал пост гетмана Правобережной Украины. Тем временем, М. Ханенко, находясь на Запорожье, писал царю, королю, воеводам письма, надеясь заручиться их поддержкой. Он так же пытался склонить на свою сторону гетмана Левобережья Д. Многогришного, но тот не стал вмешиваться в борьбу между Ханенко и Суховиенко.

В сентябре 1669 г.  на казаческой раде под Уманью, в которой участвовали казаки Уманского, Кальницкого, Паволоцкого и Корсунского полков, Ханенко провозгласили гетманом Правобережной Украины, а Суховиенко – писарем. В 1670-1671 гг. Ханенко вместе с атаманом И. Сирко  осуществил ряд успешных походов на Крым и в  турецкие владения – на города Аслан, Джакерман и другие. В сентябре 1670 г. Ханенко вместе с запорожцами  заключил соглашение с  польскими представителями в Остроге и перешел под протекторат Польши.

В это же время  совместно с И. Сирко он вел борьбу за власть на Правобережье против П. Дорошенко. При помощи Ханенко польская шляхта пыталась подчинить себе Правобережную Украину, ей удалось захватить Немиров, Могилев, Ладыжин, Брацлав и другие замки.  Но вторжение турецкой армии на Подолье и захват Каменца - Подольского сорвали планы поляков. Союзником Турции являлся гетман П. Дорошенко, который вместе с крымскими татарами летом 1672 г. разбил отряды Ханенко и запорожцев возле Ладыжина. Ханенко с четырьмя тысячами казаков ушел на Волынь. Летом 1673 г. при поддержке поляков он возобновил борьбу против Дорошенко. Основные события разворачивались на реке Рось возле Стеблева. Дорошенко с помощью татар нанес новое поражение Ханенко и польским войскам. Конец 1673 г. и начало 1674 г. Ханенко с несколькими тысячами казаков провел возле Киева. Он рассчитывал, что царь разрешит ему проследовать на Запорожье по территории Левобережной Украины. Вскоре Ханенко вынужден был искать спасения у гетмана  И. Самойловича. 

На Переяславской раде 19 марта 1674 г. Ханенко отрекся от власти, передал булаву и бунчук царским чиновникам и Самойловичу, а сам присягнул на верность Москве. Царь выделил ему поместья на Левобережной Украине и простил «грехи». Последние годы жизни Ханенко провел в Козельце, Лохвице и Киеве. В 1677-1678 гг. находился в заключении, его обвиняли в установлении тайных связей с Польшей. Умер бывший гетман в 1680 г. 

ХМЕЛЬНИЦКИЙ Богдан Михайлович

Б. Хмельницкий – выдающийся украинский политический и государственный деятель, полководец, гетман Украины в 1648-1657 гг. Он родился в 1595 г. на хуторе Субботов, недалеко от Чигирина. Начальное образование получил в школах Чигирина и Киева. Со временем продолжил учебу в Львовском иезуитском коллегиуме (по другим данным в Ярославском коллегиуме на реке Сян в Польше). Хорошо владел польским и латинским языками, знал историю. После 1618 г. Богдан вступил в Чигиринскую сотню реестрового казаческого войска. В августе 1620 г. вместе с отцом входил в состав войска коронного гетмана С. Жолкевского, которое готовилось к походу на Молдавию.  В ходе Цецорской битвы погиб отец Б. Хмельницкого, а он сам попал в турецкий плен. Находясь два года в Стамбуле,  хорошо изучил турецкий язык и восточные обычаи.

После возвращения из плена (возможно, был выкуплен матерью или казаками), служил в Чигиринском полку. Есть предположение, что Б. Хмельницкий принимал участие в походах против турок и татар. В 1632-1634 гг. воевал на стороне Речи Посполитой против Московского государства, за что получил от короля Владислава IV золотую саблю за храбрость. Во время казаческих восстаний под руководством Федоровича (1630 г.) и П. Бута (Павлюка) (1637 г.) воевал в составе повстанческих войск. После битвы под Кумейками Б. Хмельницкий принимал участие в казаческой раде под Боровцем как войсковой писарь Войска Запорожского. В 1638 г. он участвовал в казаческом походе под руководством Я. Острянина и Д. Гуни, в котором повстанцы потерпели неудачу и вынуждены были принять условия, продиктованные правительством Речи Посполитой. Казаческая рада в Киеве образовала посольство, которое должно было добиваться у короля послабления условий «Ординации» 1638 г. В составе посольства был и Б. Хмельницкий.

В декабре 1638 г. Хмельницкого избрали сотником Чигиринского полка. Кроме исполнения своих прямых обязанностей он проводил большую работу в качестве дипломата. В 1639 г. Хмельницкий посещал Вильно и Варшаву, где пытался добиться уступок от польского правительства. По некоторым данным, в 1644 г. он вел переговоры в Варшаве с французским послом Николасом де Брежи относительно условий найма на французскую службу 2600 запорожских казаков. В апреле 1645 г. в составе посольства он уже находился во Франции, где было заключено соглашение об участии казаческого контингента в военных действиях против испанских Габсбургов под Дюнкерком. В начале 1646 г. состоялась секретная встреча Хмельницкого с Владиславом IV Вазой, во время которой польский король обещал увеличить казаческий реестр до 12 тысяч человек и восстановить права и вольности казачества. В мае  1647 г. Хмельницкий находился в Варшаве, где обсуждался вопрос об организации морского похода против турок.

Тем временем польская шляхта усиливала свой гнет и своеволие над украинским народом. Обострились также отношения Хмельницкого с представителями королевской администрации, в частности с чигиринским старостой Конецпольским и подстаростой Чаплинским. Несмотря на то, что король предоставил Хмельницкому привилегии на право владения хутором Субботов, весной 1647 г. Чаплинский захватил хутор, присвоил его себе, изгнал оттуда семью сотника и жестоко избил его малолетнего сына. На протяжении  1647 г. Хмельницкий неоднократно обращался к Конецпольскому и коронному гетману Потоцкому с просьбой прекратить своеволие и возвратить Субботов, но безрезультатно. Напрасно он искал защиты и справедливости в суде, даже у самого короля Владислава. Владислав IV будто бы ответил Хмельницкому: «Вы воины и носите сабли, кто вам запрещает защитить себя?» Обиженный сотник взял курс на подготовку восстания. Вокруг его сплотилась группа единомышленников: Бурляй, Вешняк, Гиря, Кривонос, Нестеренко, братья Нечай. В сентябре-октябре 1647 г. проводились тайные совещания относительно организации антипольского восстания, а само восстание  могло начаться уже в ноябре. Но в ноябре 1647 г., вследствие доноса чигиринского есаула Р. Пешты, Б. Хмельницкий был арестован, и только с помощью друзей ему удалось освободиться.

В декабре 1647 г. Б. Хмельницкий с небольшим отрядом казаков и сыном Тимофеем отправился на Запорожье. На острове Томаковка был создан казаческий лагерь. В январе 1648 г. были установлены контакты с Крымским ханством, Б. Хмельницкий склонял хана    Ислам-Гирея III к участию в войне с Польшей. Хан  был раздражен тем, что польское правительство прекратило платить условленную ежегодную дань, кроме того, в Крыму был голод, нужна была война для пропитания. Ввиду этого хан пообещал Хмельницкому свое содействие, и послать ему в помощь Тугай-бея, перекопского мурзу с большой татарской ордой. Татары не должны были наносить вред украинцам, не разорять города и села. Одновременно Хмельницкий снарядил посольство к турецкому султану Ибрагиму и к донским казакам. В конце января 1648 г. повстанцы захватили Запорожскую Сечь на мысе Микитин Рог, где в начале февраля на казаческой раде  Б. Хмельницкий был избран гетманом.

Готовясь к восстанию, гетман и его сторонники выдвигали лишь идею политической автономии для казаческого региона. Во время переговоров с коронным гетманом Потоцким в марте 1648 г. они выдвинули требования, которые предусматривали вывод польских войск с украинских земель, ликвидацию здесь управления Речи Посполитой, предоставление права заключать договоры с другими странами и монархами. Считая их неприемлемыми, польская сторона ускорила военные приготовления, чтобы как можно быстрее «укротить казаческой своеволие». В сторону Запорожья были направлены польские войска и полки реестровых казаков. В мае 1648 г. украинская армия под командованием Б. Хмельницкого нанесла поражения противнику возле Желтых Вод и Корсуня. Стремясь широко развернуть восстание, гетман обратился с универсалом к украинскому народу с призывом подниматься на борьбу против угнетателей.

Во время Национально-освободительной войны Б. Хмельницкий особое внимание уделял вопросам создания украинской армии и обеспечения ее боеспособности. С этой целью он разработал устав «Об устройстве Войска Запорожского», издал мобилизационные универсалы казаческим полкам, занимался вопросами материального обеспечения войск. Это дало возможность украинской армии   23 сентября 1648 г. разбить королевские войска в битве под Пилявцами и начать освободительный поход на западно-украинские земли. За короткое время были взяты многие города, польскую шляхту изгнали с украинских территорий, началась осада польской крепости Замостье.   

Впервые со времен княжеской Руси реальной стала возможность объединения всех украинских земель в границах национального государства. Но национальная государственная идея еще не сформировалась и не стала краеугольным камнем политической программы молодой украинской элиты. Б. Хмельницкий, как и большинство старшины, продолжал оставаться в плену идеи автономизма. Осенняя кампания 1648 г. проводилась не столько с целью включения западного региона в состав казаческого государства, сколько для реформирования государственного устройства Речи Посполитой. Причем эти надежды они связывали с избранием на трон короля Яна Казимира. Осада крепости Замостье была снята, а украинская армия возвратилась в Надднепрянщину. Отдельные авторитетные ученые считают, что Хмельницкий и его сторонники допустили политическую ошибку, которую со временем так и не удалось исправить: вместо того, чтобы укрепиться на западных границах, они пошли на заключение перемирия с Яном Казимиром.

17 декабря 1648 г. состоялся торжественный въезд Богдана Хмельницкого в Киев, где его встречало население, духовенство во главе с митрополитом Косовым и Иерусалимский патриарх Паисий. Гетмана приветствовали как «нового Моисея», который освободил Украину от польского гнета. Слава о Хмельницком и его войске быстро разнеслась по соседним государствам. К гетману в Переяслав прибыли послы Турции, Молдавии, Валахии, Семиградья, Московского государства. Украинские посольства отбыли в Трансильванию, Крымское ханство, Москву. В феврале 1649 г. в Переяслав прибыли польские послы, которые вручили Хмельницкому грамоту на гетманство, булаву и знамя. Начались украинско-польские переговоры. Обстановка, которая сложилась на тот момент, способствовала изменению настроений и планов гетмана. Польским  комиссарам было заявлено, что борьба против Речи Посполитой будет продолжаться до полного освобождения украинского народа из-под польской зависимости. Гетман Хмельницкий высказал идею создания Украинского национального государства независимого от Речи Посполитой. В беседах с королевскими послами и московским послом Унковским Б. Хмельницкий подчеркивал, что реализация этого плана является основной целью его деятельности.

В мае 1649 г. надежды на продолжение украинско-польского политического диалога стали призрачными. Обе стороны готовились к продолжению военных действий. В  июле-августе  украинские войска  и крымские татары держали в осаде крепость Збараж. Непрерывные атаки  и обстрелы из орудий поставили польские войска  в безвыходное положение. Осада польской армии, как писал М. Грушевский, стала свидетельством «необыкновенных талантов Хмельницкого, как стратега и правителя». Полководческий талант гетмана ярко проявился во время Зборовской битвы, победа в которой открывала бы прекрасную перспективу для осуществления планов государственного строительства. В самый критический для поляков момент хан Ислам-Гирей III  в борьбе Украины и Польши решил проводить политику «равновесия сил». Хан и король заключили соглашение, которое предусматривало установление «вечной приязни» и оказание взаимной помощи против врагов. Под нажимом Ислам-Гирея Б. Хмельницкий вынужден был идти на подписание с Польшей Зборовского договора.

Подписанный 8 августа 1649 г. мирный договор предусматривал включение в гетманскую державу Киевского, Брацлавского и Черниговского воеводств, устанавливал реестр численностью 40 тыс. человек, предоставлял амнистию участникам восстания, предусматривал возможность возвращения шляхты в свои поместья    и т. д.  Не все положения договора устраивали украинскую сторону, но   Б. Хмельницкий постарался максимально использовать его в деле строительства украинской государственности. Было установлено казаческое административно-территориальное устройство, укреплялись границы, налаживалась финансовая система, осуществлялся сбор налогов, активизировалась внешнеполитическая деятельность. 

Зборовский договор и деятельность Хмельницкого по  созданию Украинского государства в советский период оценивались по-разному. Первая из трех Больших Советских Энциклопедий в статье «Хмельницкий» ( т. 59, 1935 г.) называла Зборовский мир «постыдным» и одной из «многочисленных попыток Хмельницкого сговориться с польскими феодалами». Сам же Хмельницкий – «предатель и ярый враг восставшего украинского крестьянства». Но если взять статью «Украинская ССР», написанную в 1947 г. , видим другую оценку. За это время мир стал другим, в СССР был установлен орден Б. Хмельницкого,  и оценки резко меняются. Теперь Хмельницкий – «крупнейший политический деятель своего времени», «прирожденный дипломат, выдающийся стратег, полководец и организатор», творец «народной армии, которая подчинялась единому военному руководству, но находилась в тесной связи с восставшими народными массами». 

Учитывая недовольство Зборовским договором со стороны части населения, Хмельницкий старался предотвратить социальный взрыв крестьян и мещан. Гетман проводил взвешенную, гибкую социальную политику. С одной стороны, он рассылал универсалы для «успокоения» населения, с другой – добивался от шляхты «скромного» поведения с подданными. Прилагались усилия, направленные на укрепление международного положения Украинского государства. В 1650 г. нормализовались отношения с Турцией, был осуществлен успешный поход на Молдову, в результате которого установились союзнические отношения с молдовским  господарем  В. Лупулом. Б. Хмельницкий дипломатично отклонил предложение Крымского ханства объединиться и повести войну за Астраханское и Казанское ханства.

Успехи политики гетмана и укрепление украинской государственности расценивались Варшавой как угроза интересам Речи Посполитой, и уже в сентябре 1650 г. польское правительство приняло решение продолжать военные действия. В начале февраля 1651 г. польские войска развернули наступление на Брацлавщину,  но на протяжении февраля-марта 1651 г. потерпели ряд поражений от полковника И. Богуна и были вынуждены отступить. Находясь в это время на Волыни, Б. Хмельницкий продолжал активно готовиться к войне. По его приказу была проведена всеобщая мобилизация. В июне 1651 г. состоялась битва возле Берестечко,  в ходе  которой крымские татары совершили предательство по отношению к украинским войскам.   В результате ухода орды с поля боя и захвата в плен Б. Хмельницкого, украинская армия оказалась в очень трудном положении. Неся большие потери, войска вырвались из окружения и отступили на Киевщину. Ценой большого выкупа Б. Хмельницкий был освобожден из татарского плена.

Во время битвы под Берестечко в Украину вторглась литовская армия и захватила Чернигов и Киев. Польские и литовские войска до начала сентября 1651 г. оккупировали западные, северные и центральные районы казаческой Украины. Благодаря организаторской деятельности Б. Хмельницкого удалось в основном восстановить боеспособность армии, но сил для продолжения войны еще было недостаточно. 28 сентября 1651 г. в Белой Церкви был подписан договор с Польшей, который ограничивал  территорию  Гетманского государства Киевским воеводством, сокращалось казаческое реестровое войско до 20 тысяч, шляхта получала право возвращаться в поместья.  Б. Хмельницкий пошел на подписание этого невыгодного договора потому, что только так можно было сохранить украинскую государственность, хотя бы на ограниченной территории. Условия Белоцерковского мира обусловили недовольство казачества, что привело к возобновлению военных действий весной 1652 г. В мае украинские войска под командованием Б. Хмельницкого разгромили 25-тысячную  польскую армию под Батогом. Эта победа вызвала массовое восстание против польской шляхты, и к началу июля 1652 г. на всей освобожденной украинской территории возобновилось  функционирование национальных органов власти. Чтобы избежать продолжения военных действий, Б. Хмельницкий пытался склонить правительство Речи Посполитой к признанию самостоятельности казаческой Украины. Но польская сторона в ходе переговоров настаивала на признании условий Белоцерковского договора и разрыве отношений с Крымским ханством. С учетом этих обстоятельств гетман Хмельницкий взял курс на восстановление условий Зборовского договора.

В сложных военно-политических условиях Б. Хмельницкий осуществлял активную внешнюю политику. Предательские действия крымского  хана убедили гетмана в ненадежности крымских татар как союзника. На протяжении нескольких лет Хмельницкий поддерживал связи с Москвой, добиваясь заключения союза против Речи Посполитой. Строя отношения с царским правительством, украинский лидер умело использовал крымско-татарский фактор. Так, в конце 1652 г. в ходе переговоров с турецкими и татарскими послами Хмельницкий сумел уклониться от заключения антимосковского союза, о чем незамедлительно сообщил царю Алексею Михайловичу.  Но при этом гетман прямо указывал, что промедление царя  с принятием окончательного решения по украинскому вопросу может привести к тому, что казаческая Украина окажется в лагере противников Московского государства. Этот дипломатический ход гетмана дал положительный результат.

1653 г. был сложным для казаческой Украины и для ее гетмана. Во-первых, не оправдались надежды на  украинско-молдавский союз. Во-вторых, тяжелым было экономическое положение Правобережной Украины. В-третьих,  активизировала свои действия польская армия, но Хмельницкому удалось ее окружить осенью под Жванцем, и поляки были на грани сокрушительного поражения. Крымский хан в очередной раз пошел на сговор с королем и предал гетмана. Военно-политический  союз с ханством стал фатальным. В-четвертых, был тяжело ранен и вскоре умер старший сын гетмана Тимофей.

Важным событием в истории Украины и в жизни  Хмельницкого стала Переяславская  рада в январе 1654 г. Рада поддержала обоснованный гетманом курс на сближение с Московским государством с целью объединения сил против Речи Посполитой. В ходе Переяславской рады  Хмельницкий продемонстрировал московским послам свою самостоятельность, как политического и военного лидера украинского народа. Под его руководством разрабатывался перечень требований к царю Алексею Михайловичу, которые представляли собой условия, на которых казаческая Украина присоединялась к Московскому государству. 27 марта 1654 г. в Москве были утверждены царем «Статьи Б. Хмельницкого» (Мартовские статьи), а гетману направлена «жалованная» грамота, что знаменовало заключение межгосударственного договора.

Б. Хмельницкий рассчитывал, что союз с Москвой обеспечит победу над Речью Посполитой и позволит объединить все украинские земли под властью гетмана. Но этого не произошло. Во-первых, создание самостоятельного Украинского государства противоречило интересам соседних стран. Во-вторых, стали обостряться отношения гетмана с царскими воеводами, которые вмешивались во внутренние дела Украины, нарушая достигнутые договоренности. Б. Хмельницкий  был обеспокоен сменой внешнеполитического курса  Москвы, которая пошла на примирение  с Польшей, и решил заручиться поддержкой Трансильвании и Швеции. В октябре 1656 г. гетман заключил договор с Трансильванией о взаимопомощи, по которому Юрий II Ракоци признал за Хмельницким право на «всю Русь до Вислы». В это же время гетман активно налаживал дипломатические отношения со шведским королем Карлом X  Густавом. Активизировались отношения с Молдовой, Валахией, Австрией, Бранденбургом.  Казаческая Украина и ее лидер Б. Хмельницкий приобрели большой авторитет в Европе. Показательно, что в 1649 г. руководство Англии (где только что был казнен король и провозглашена республика) обратилось с воззванием к украинскому гетману, как к союзнику в борьбе с общим врагом, папским Римом. А в 1656 г. Оливер Кромвель отправил на континент своего приближенного, генерала Джефсона, для установления связи с гетманом Хмельницким с целью создания «большой антиримской, антигабсбургской и антиконтрреформационной коалиции».

В последние месяцы своей жизни Б. Хмельницкий предпринял попытку утвердить в Украине наследственное гетманство. Еще при жизни Богдана Михайловича на пост гетмана был избран его сын Юрий. Смерть гетмана 27 июля 1657 г. остановила его огромную деятельность, направленную на объединение всех украинских этнических земель и укрепление суверенитета Украинского государства. Похоронили великого гетмана в Ильинской церкви в Субботове. 

                                ХМЕЛЬНИЦКИЙ Юрий Богданович.

Младший сын Богдана Хмельницкого Юрий родился в 1641 г. в Субботове. Некоторое время он учился в Киево–Могилянской коллегии. В апреле 1657  г. на старшинской раде, созванной решением Б. Хмельницкого, 16-летний Юрий был провозглашен гетманом Украины. Этим началась реализация курса на наследственность гетманской власти. Но эта форма правления держалась только на титанической фигуре Б. Хмельницкого. Эту форму правления еще не воспринимали казаческо-крестьянские массы и часть казаческой старшины. С конца мая 1657 г., когда ухудшилось состояние здоровья Б. Хмельницкого, началась скрытая борьба за власть. Она обострилась после смерти гетмана. Казаческая рада, состоявшаяся в Чигирине 23 августа 1657 г., подтвердила избрание Ю. Хмельницкого, но его противники укрепляли свои позиции. Часть старшины смогла склонить молодого гетмана к отказу от булавы в пользу И. Выговского. Юрий уехал в Киев заканчивать свою учебу.

25 октября 1657 г. Генеральная войсковая рада провозгласила гетманом генерального писаря И. Выговского. Союз с Польшей, недовольство части казаков политикой гетмана и интриги некоторых старшин привели осенью 1659 г. к отстранению Выговского от власти. Ситуацией хотел воспользоваться дядя Юрия Аким Сомко, но булава не попала в его руки. Гетманом вновь был избран Юрий Хмельницкий. Прежде всего, он решил заключить новый договор с Москвой. На созванной в Жердевой Долине раде были выработаны договорные статьи, направленные на сохранение суверенитета Украины. Они предусматривали включение в состав Украинского государства северной Черниговщины и части Белоруссии; запрет на пребывание на украинской территории московских войск и воевод (за исключением Киева); свободное избрание казаками гетмана; права на внешнеполитическую деятельность; открытие школ; присяги царя и бояр и т.д.

Слабовольный и нерешительный, не обладающий военным и политическим талантом,  Ю. Хмельницкий постоянно попадал  в зависимость от Москвы, Польши или Турции. В октябре 1659 г., воспользовавшись тяжелым положением Украины, московские войска под командованием князя Алексея Трубецкого захватили Левобережную Украину. Казаческие полки Левобережья заявили о своей верности царю. 27 октября Трубецкой созвал в Переяславе раду, в ходе которой он отклонил проект договора, подготовленный казачеством, и путем шантажа добился согласия Ю. Хмельницкого на подписание своего проекта Переяславского договора. Навязанный Трубецким договор состоял из сфальсифицированных московскими чиновниками условий Мартовских статей 1654 г. и дополнительных статей. Его содержание существенно меняло характер украинско-московских взаимоотношений, перенося их из сферы конфедеративной связи в плоскость ограниченной автономии Украины в составе Московского царства. В соответствии с содержанием договора Украина лишалась права без разрешения царя переизбирать гетмана. Гетман терял право назначать и освобождать полковников, судить старшин, выступать в поход без царского разрешения. Запрещались отношения с другими странами. В города Украины могли назначаться царские воеводы и гарнизоны войск. Киевская митрополия переподчинялась московскому патриарху. Такой характер отношений с Москвой вызвал разочарование на Правобережной Украине. Попытка Ю. Хмельницкого и старшины добиться у царя отмены неприемлемых для Украины статей потерпела неудачу. 

Гетман принял меры, чтобы возвратить в состав государства утерянные земли на Подолье и Волыни. В ноябре 1659 г. казаческие отряды разбили под Хмельником войска Потоцкого и Выговского. Ю. Хмельницкий настаивал, чтобы на переговорах российского правительства с Польшей были подняты вопросы о выгодной для Украины границы с Речью Посполитой, свободе православия на польской территории. Но эти вопросы не решались. Потому, осознавая свою слабость как политика, Ю. Хмельницкий в феврале 1660 г., заговорил о нежелании занимать пост гетмана.

В 1660 г. началась новая война между Польшей и Московским государством за украинские земли, в которой участвовали и украинские войска во главе с Хмельницким. Военная кампания царских войск под командованием В. Шереметьева на Волыни, к которым присоединился по приказу Хмельницкого казаческий корпус во главе с Т. Цецюрой, завершилась сокрушительным поражением под Чудновом. Шереметьев оказался в татарском плену. Казаческая группировка под командованием гетмана Ю. Хмельницкого не могла уже помочь           московско–украинским войскам под Чудновом, но и не в состоянии была оказать сопротивление польской армии. Г. Лесницкий, Т. Носач, П. Тетеря и другие старшины, вопреки настроениям основной массы казаков, добились от гетмана согласия на переговоры с поляками.        27 октября 1660 г. Хмельницкий заключил с Польшей Слободищенский трактат, по которому Украина возобновила союз с Речью Посполитой на условиях Гадячского договора 1658 г. После подписания этого договора Ю. Хмельницкому опасность стала угрожать с двух сторон. Большинство левобережного казачества перестало признавать власть гетмана, а население Правобережья было недовольно тем, что поляки восстановили свое положение на украинских землях. Не видя другого выхода из такой ситуации, Юрий 21 ноября 1660 г. предпринял попытку отказаться от гетманства, но Корсунская рада не приняла отставку.

Неудачно складывались для молодого гетмана 1661-1662 гг. На переговорах с Польшей в мае-июле 1661г. не удалось отстоять права Украины. Не принесли успеха попытки Ю. Хмельницкого закрепить свою власть на Левобережной Украине. Левобережные полки при поддержке царских войск отразили вторжение войск гетмана и татар. После избрания весной 1662 г. на казаческой раде гетманом Левобережной Украины перяславского полковника  А. Сомко начались междоусобицы среди сторонников двух гетманов. Население не скрывало своего недовольства политикой Ю. Хмельницкого, запорожские казаки советовали ему сложить полномочия гетмана. В январе 1663 г. Ю. Хмельницкий, осознавая собственную несостоятельность овладеть ситуацией, сложил полномочия гетмана и постригся в монахи под именем Гедеона. Он жил в монастырях Киева, Корсуня, Смелы и Чигирина. Гетман П. Тетеря видел в Гедеоне опасного конкурента и способствовал распространению ложных слухов о нем. В 1664 г. поляки арестовали Ю. Хмельницкого и до 1667 г. он находился в Мариенбургской тюрьме. После освобождения некоторое время он жил в Уманском монастыре. В 1670 г. (по другим данным в 1673 г.) Хмельницкого захватили в плен крымские татары и отправили в Стамбул, где его заключили в Едичкульскую тюрьму. Со временем бывшего гетмана поселили в одном из греческих монастырей, где он занимал должность архимандрита.  

Во время Чигиринских походов 1677-1678 гг. турецкое правительство, стремясь захватить Украину, попыталась использовать для этой цели Хмельницкого. Турки провозгласили Юрия гетманом и «князем малороссийской Украины» на правах султанского вассала. Своей столицей он избрал Немиров, откуда рассылая универсалы, в которых титуловал себя «князем сарматским Малой России – Украины, вождем Войска Запорожского». Летом 1677 г. турецкая армия с Ю. Хмельницким осуществила первый поход на Чигирин, но не смогла захватить город. В июле 1678 г. турки снова начали штурмовать Чигирин и сумели взять город, после чего сожгли бывшую казаческую столицу. Ю. Хмельницкий вместе с татарской ордой разорил Канев, Черкассы, Корсунь, Стеблев и другие населенные пункты Правобережья. С помощью турецко-татарских войск он попытался установить власть над Левобережной Украиной. Огнем и мечем он прошел по городами селам Лубенского, Нежинского и Киевского полков, но потерпел неудачу.

 Находясь под крылом турецкого паши, который располагался в Каменце-Подольском, Ю. Хмельницкий отличился жестокостью по отношению к населению. Он устанавливал высокие налоги, жестоко карал подчиненных, расстрелял брацлавского полковника Коваленко. Убедившись в никчемности своего ставленника, турки в 1681 г. отправили Хмельницкого в Стамбул. В 1685 г. турецкое правительство снова провозгласило его гетманом. После возвращения в Немиров Ю. Хмельницкий продолжил прежнюю политику. По приказу турецкого паши он был арестован и доставлен в Каменец, а в конце 1685 г. казнен.   

                            ЧОРНЫЙ Григорий Саввович

Год и место рождения неизвестны. Первые сведения о нем относятся к 1628 г., когда Чорный вместе с М. Дорошенко принимал участие в походе казаков в Крым. После гибели Дорошенко были избраны два гетмана – Г. Чорный и Т. Федорович (Трясило). Чорный проводил пропольскую политику и отстаивал интересы реестровых казаков. В 1630 г. во время восстания под руководством Федоровича, Чорный был захвачен в плен и по приговору казаческого суда казнен на Чигиринщине.

                                                ШАУЛА Матвей

Шаула – состоятельный мещанин из Киевщины, продолжительное время находился на Запорожье. Принимал участие в восстании под руководством С. Наливайко. Летом 1594 г. в составе отрядов под предводительством Г. Лободы воевал против польской шляхты на Брацлавщине, потом – на Поднепровье. Осенью 1594 г.  отряд Шаулы занял Киев, а потом двинулся на территорию Белоруссии на помощь казаческому войску С. Наливайко. В январе 1569 г. запорожцы возвратились на Правобережную Украину. В марте 1569 г. казаки сместили с поста гетмана Г. Лободу, который уклонялся от соединения с повстанческими войсками Наливайко, и избрали гетманом М. Шаулу. Под Белой Церковью отряд Шаулы присоединился к главным силам повстанцев. 23 мая 1596 г. в бою с польской армией Шаула был тяжело ранен (ядром оторвало руку). Повстанческие войска были окружены недалеко от города Лубны. 28 мая во время боя группа изменников схватила Шаулу, Наливайко и Шостака и выдала их польскому коронному гетману С. Жолкевскому. Они были казнены в Варшаве.

                            ШАХ  Яков

Годы жизни не установлены. Шах состоял на службе у князя         К. Острожского. Пост гетмана занимал в 1576-1577 гг. В 1577 г. запорожские казаки во главе с Шахом помогали И. Пидкове в борьбе против ставленника Турции, молдавского господаря Петра Мирчича. В ноябре 1577 г. объединенный отряд Шаха и Пидковы совершил поход на Волощину. В ходе боев казаки разгромили войско Мирчича и заняли Яссы. Шах совершил нападение на ханского посла, который возвращался из Москвы в Крым. Татары отомстили за это набегом на Южную Волынь. Гетман возглавлял поход на Крымское ханство и Турцию. 
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